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Den nye rapport fra Center for 
Ligebehandling af Handicappe-
de i januar viser, at lærere inden 
for den vidtgående specialunder-
visning ofte føler, at de står i en 
situation, hvor der er behov for  
- og anvendes - magt. Rappor-
ten har øget opmærksomheden 
på brug af magt med de efterføl-
gende refl eksioner og holdnings-
ændringer, man må gøre sig i 
den forbindelse. Magtanvendelse  
er temaet for dette nummer af 
Autismebladet. 

Ingen lærerstuderende forestil-
ler sig, at de vil kunne komme i 
situationer, hvor de føler, at de 
er nødt til at bruge magt over-
for elever, når de skal udøve de-
res lærergerning. Men hvorfor 
opstår den problemskabende ad-
færd, hvor lærerne føler, at det 
er nødvendigt at bruge magt? 
Vi har brug for at få svar på føl-
gende spørgsmål: Hvilken viden 

og hvilke kompetencer skal vi 
som fagfolk have for at undgå, at 
disse situationer opstår? Hvilke 
strategier og metoder skal vi lære 
os, og hvordan foretager vi en 
grundig analyse af situationen. 
Hvad kan man gøre centralt og 
juridisk i forhold til retningsli-
nier og indberetningspligt? Hvad 
kan man gøre lokalt som skolele-
der og som lærer for at drøfte si-
tuationer og tage stilling til dem? 
Hvad kan man gøre med hensyn 
til uddannelse af nye lærere og 
efteruddannelse af de lærere, der 
allerede står i de problemskaben-
de situationer? Og hvordan ud-
vikler vi mere viden og sikrer, at 
den når ud i praksismiljøerne? 

Vi vil foreslå, at man eventu-
elt kunne invitere forskere, res-
sourcepersoner og videnshavere 
til at belyse og diskutere forskel-
lige faglige, etiske og juridiske 
spørgsmål som knytter sig til 
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magtanvendelse. Man kunne 
etablere foredragsvirksomhed, ef-
teruddannelse og præsentation af 
værktøjer og metoder, studieture 
til relevante steder, igangsættelse 
af udviklings- og/eller forsknings-
projekter for at få mere viden. 

Man kunne også igangsætte ana-
lyser af, hvilke situationer magt-
anvendelse bliver brugt i, hvad 
graden af viden om kommunika-
tion og autismespektrumtilstan-
de (AST) har for betydning for 
brugen af magt i skolen, samt 
hvad normering af personale, 
efteruddannelsesgrad, bestemt 
type af uddannelse, metoder og 
strategier har for indflydelse. 
Man kunne igangsætte studier/
analyser som opsummerer, sam-
menfatter og vurderer forskellige 
metoder og resultater fra forsk-
ningslitteraturen, når det drejer 
sig om sammenhæng mellem ad-
færdsproblemer hos mennesker 
med autismespektrumtilstande 
med eller uden udviklingshæm-
ning. 

Norges forskningsråd har finan-
sieret et studie som er gennem-
ført af professor Stephen von 
Tetzchner, Psykologisk Institutt, 
ved Universitetet i Oslo. I for-
hold til hans studie om oven-
nævnte sammenhænge siger han, 
at adfærdsanalytisk forskning 
dominerer faglitteraturen om 
problemskabende adfærd. Han 
mener, at adfærdsanalytiske stu-
dier har givet os et vigtigt bidrag 
ved at vise, at udfordrende ad-
færd lader sig påvirke af omgivel-
serne, men han peger samtidig 
på, at der er behov for mere vi-
den end den, som er skabt gen-

nem adfærdsanalytiske studier 
og udredninger. 

Det er bl.a. et problem, at lang-
tidseffekten af de adfærdsanaly-
tiske tiltag enten ikke er doku-
menteret eller har vist sig at være 
begrænsede. Begrænset langtids-
effekt, siger han, kan have sam-
menhæng med, at det teoreti-
ske grundlag er for enkelt. Der 
mangler bl.a. det udviklings-
mæssige perspektiv. Tiltag inden 
for den adfærdsanalytiske tradi-
tion retter sig i meget lille grad 
imod de underliggende faktorer, 
som kan bidrage til, at menne-
sker med f.eks. udviklingshæm-
ning er mere sårbare for at ud-
vikle problemskabende adfærd 
end mennesker, der ikke er ud-
viklingshæmmede. 

Specielt vigtigt er det, siger han, 
at udviklingsperspektivet og vi-
den om de processer, der ligger 
til grund, når mennesker med 
udviklingshæmning udviser pro-
blemskabende adfærd, er en for-
udsætning for at kunne igang-
sætte tiltag, som kan forebygge 
denne form for adfærd. 

Ifølge Tetzchner er der derfor be-
hov for modeller, som kan ud-
vide og supplere de eksisterende 
teoretiske forklaringer, som man 
tager udgangspunkt i ved prak-
tisk støtte og undervisning. For 
ikke at drage for hurtige konklu-
sioner eller blive for fasttømret 
i en praksismetode vil det være 
vigtigt, at der initieres en syste-
matisk forskning, hvor man af-
prøver forskellige former for kort-
lægning af situationer – personer 
og omgivelser – og af forskellige 

former for tiltag rettet mod både 
personer med AST og omgivel-
serne – personale og pårørende 
og at der sikres formidling af vi-
den om disse erfaringer og resul-
tater ud til praksismiljøerne. 

Vi bringer i dette nummer en ar-
tikel i forbindelse med et oplæg 
Stephen Tetzchner har afholdt 
på en konference om dette emne. 
Selvom den ikke er specifik i for-
hold til AST, mener vi at den er 
meget brugbar, hvis vi lægger vo-
res viden om AST oveni. 

Vi bringer også artikler om rap-
porten om magtanvendelse og 
brev til Undervisningsministeren 
om at handle på de anbefalinger, 
der stilles i rapporten. 

Vi ser på problemskabende ad-
færd som fænomen og de opfat-
telser, der tages udgangspunkt i 
vedr. behandling. 

Som Videnscenter har vi valgt at 
præsentere en model, der anven-
des i England – Studio III meto-
den. Vi afholder i efteråret både 
en konference, hvor metoden 
præsenteres og et træningskursus. 
Endeligt bringer vi en omtale af 
seminarer om magtanvendelser, 
som afvikles af Center for Lige-
behandling af Handicappede.

Vi håber, at vi kan være med til 
at initialisere udvikling, drøftel-
ser og aktiviteter om dette emne, 
så vi kan tilegne os den viden og 
de kompetencer der skal til får 
at mindske behovet for brug af 
magt over for mennesker med 
autismespektrumtilstande i 
fremtiden. 
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Magtanvendelse i folkeskolen
Center for Ligebehandling af Handicappedes undersøgelse om magtanvendelse 
i folkeskolen viser, at lærerne ofte føler, at de står i en situation, hvor der 
anvendes magt. Samtidig er mange skoler meget positiv over for at diskutere 
problemstillingen.

Af Lene Maj Pedersen, Center for Ligebehandling af Handicappede

Center for Ligebehandling af 
handicappede har netop afslut-
tet undersøgelsen ”Magtan-
vendelse i folkeskolen”, som 
centret har gennemført i samar-
bejde med Børnerådet. Under-
søgelsen stiller skarpt på mag-
tanvendelsen på specialskoler 
og folkeskoler med centerklas-
ser med vidtgående specialun-
dervisning. Mange deltagere 
i undersøgelsen mener dog, 
at problemstillingen er lige så 
relevant for den ”almindelige” 
folkeskole.

Resultaterne af undersøgelsen vi- 
ser, at der er behov for at fastsæt-
te en indberetningspligt og skrift-
lige procedureregler for indbe- 
retning af magtanvendelse. Sam-
tidig skal kommuner/amter ori-
enteres om registreringerne, og 
der skal afsættes midler til uddan-
nelse og supervision af lærerne.

 
Definition af magt

I forbindelse med undersøgelsen 
har det været svært at definere 
begrebet magt, og der er ikke 
megen hjælp at hente i lovgiv-
ningen. I undersøgelsen er de 
fleste deltagere dog enige om, 
at enhver fastholdelse er magt-
anvendelse, men at der også fin-

des mange eksempler på psykisk 
magtanvendelse, som fx brug af 
ironi og hånlig tale. 

Mange giver udtryk for, at ”brug 
af magt” i nogle situationer er 
ensbetydende med, at der drages 
omsorg for eleven eller dennes 
omgivelser, fordi barnets handi-
cap fordrer, at der sættes grænser, 
og at man som lærer/pædagog på 
en mere håndfast måde end for 
andre elever hjælper og viser til 
rette.

 
Minimering af magt

Magt må aldrig anvendes på 
grund af afmagt, eller fordi ”det 
nu er sådan, vi plejer at håndtere 
en given situation”. Derfor påpe-
ges det med baggrund i under-
søgelsen, at det er vigtigt, at der 
udefra kommer et krav om ind-
beretning om brug af magt og 
en nærmere beskrevet procedu-
re for, hvordan man på skolerne 
og i amterne/kommunerne skal 
håndtere disse indberetninger. 
Det vil kunne virke som kataly-
sator for en diskussion af, hvor-
dan man får indrettet undervis-
ningen og tilgangen til eleverne 
på en måde, som vedvarende mi-
nimerer behovet for at anvende 
såvel fysisk som psykisk magt.

Indberetningspligt

For at synliggøre problemstillin-
gen foreslås det på baggrund af 
undersøgelsen, at det skal være 
en pligt for læreren at indberette 
alle magtanvendelser. Hændelsen 
skal indberettes til skolelederen, 
og det er så op til skolelederen at 
vurdere, om hændelsen giver an-
ledning til særlige tiltag. Skolele-
deren vurderer også, om magtan-
vendelsen har været ”lovlig”, det 
vil sige har været i overensstem-
melse med reglerne i bekendt-
gørelsen om foranstaltninger til 
fremme af god orden i folkesko-
len samt den tilhørende vejled-
ning, som fastslår, at der må an-
vendes magt i nødvendigt om-
fang, hvis eleven er til fare for sig 
selv eller andre.

Det er vigtigt, at selve magtan-
vendelsessituationen efterføl-
gende bearbejdes. Man må se 
nærmere på, hvad det var, der 
udløste magtanvendelse, og på 
hvordan sådanne situationer så 
vidt muligt kan undgås. Kun 
ved at synliggøre magtanvendel-
se kan man arbejde på at undgå 
den i fremtiden.

Rapporten om magtanvendelse 
i folkeskolen findes på adressen 
www.clh.dk 
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Low arousal approach ved problemskabende 
adfærd ved autismetilstande

Af Bo Hejlskov Jørgensen, faglig medarbejder 
Videnscenter for Autisme

I de senere år er der kommet fo-
kus på konflikthåndtering og ad-
færdsregulering i forhold til sko-
lebørn, ikke mindst på grund af 
at mange af de børn, som tidli-
gere blev set som følelsesmæs-
sigt eller tilknytningsmæssigt 
forstyrrede, nu vurderes at have 
udviklingsforstyrrelser, herun-
der ADHD, Tourettes syndrom 
og Aspergers syndrom. Denne 
udvikling hænger sammen med 
at man i dag i højere grad end 
tidligere anser biologiske fakto-
rer som baggrund for børnenes 
funktionsniveau. Udviklingen 
har dog medført, at børnene i 
nogle tilfælde findes i et andet 
miljø i dag, end børn med lig-
nende adfærd tidligere blev til-
budt, for eksempel behandlings-
hjem eller lignende. En del af de 
normaltbegavede børn, der i dag 
er i et vidtgående specialunder-
visningstilbud, kan have mange 
konflikter med slag, spark og 
bid, både med andre elever og 
med personale, eller kan have al-
vorlig selvskadende adfærd.

Mange af de metoder, man tidli-
gere brugte til at adfærdsregulere 
denne gruppe børn, er udviklet 
til børn med vanskeligheder af 
mere følelsesmæssig karakter, og 
bruges derfor ikke i behandlin-
gen af børn med udviklingsfor-
styrrelser. Disse metoder er ofte 
af mere psykoterapeutisk karak-

ter, for eksempel holding, eller 
tydeligt konfronterende, hvilket 
børn med store funktionsned-
sættelser ikke kan holde til.

Børnenes adfærd er dog ikke æn-
dret, selvom man nu bruger en 
anden forklaringsmodel. Der er 
således stadig brug for adfærdsI 
de senere år er der kommet fo-
kus på konflikthåndtering og ad-
færdsregulering i forhold til sko-
lebørn, ikke mindst på grund af 
at mange af de børn, som tidli-
gere blev set som følelsesmæs-
sigt eller tilknytningsmæssigt 
forstyrrede, nu vurderes at have 
udviklingsforstyrrelser, herun-
der ADHD, Tourettes syndrom 
og Aspergers syndrom. Denne 
udvikling hænger sammen med 
at man i dag i højere grad end 
tidligere anser biologiske fakto-
rer som baggrund for børnenes 
funktionsniveau. Udviklingen 
har dog medført, at børnene i 
nogle tilfælde findes i et andet 
miljø i dag, end børn med lig-
nende adfærd tidligere blev til-
budt, for eksempel behandlings-
hjem eller lignende. En del af de 
normaltbegavede børn, der i dag 
er i et vidtgående specialunder-
visningstilbud, kan have mange 
konflikter med slag, spark og 
bid, både med andre elever og 
med personale, eller kan have al-
vorlig selvskadende adfærd.

Mange af de metoder, man tidli-
gere brugte til at adfærdsregulere 
denne gruppe børn, er udviklet 
til børn med vanskeligheder af 
mere følelsesmæssig karakter, og 
bruges derfor ikke i behandlin-
gen af børn med udviklingsfor-
styrrelser. Disse metoder er ofte 
af mere psykoterapeutisk karak-
ter, for eksempel holding, eller 
tydeligt konfronterende, hvilket 
børn med store funktionsned-
sættelser ikke kan holde til.

Børnenes adfærd er dog ikke æn-
dret, selvom man nu bruger en 
anden forklaringsmodel.Der er 
således stadig brug for adfærds-
regulering og pædagogiske me-
toder til at håndtere børnenes 
adfærd i hverdagen. Man har 
dog brug for at udvikle metoder, 
som er tilpasset børnenes forud-
sætninger, og hvor man inddra-
ger den tilgængelige viden om 
funktionsnedsættelser. Der har i 
nogle år været et gråzoneområde 
mellem specialundervisningsbe-
hov og behandlingsbehov, hvor 
man fra flere skoletilbuds side 
har efterlyst vejledning i forhold 
til hvordan henholdsvis et sko-
letilbud og et behandlingstilbud 
kan defineres. Dette er blandt 
andet udløst af, at man fra psy-
kologers side har set og beskrevet 
et behandlingsbehov hos mange 
børn med udviklingsforstyrrelser. 
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I mange kommuner har man 
valgt at skille skole- og skole-
behandlingstilbud ad, og pri-
mært brugt traditionelle familie-
behandlingsmetoder. Ligeledes 
er det fra flere kommuner blevet 
påpeget, at et behandlingstilbud 
ikke automatisk hører ind un-
der en skoleforvaltning, men kan 
være en opgave for socialforvalt-
ningen. 

Man har således ofte ikke været i 
stand til at se de adfærdsmæssige 
vanskeligheder i sammenhæng 
med udviklingsforstyrrelsen, 
hvilket har indebåret, at kun få 
elever med udviklingsforstyrrel-
ser og problemskabende adfærd 
har modtaget god specialpæda-
gogisk undervisning målrettet 
deres kognitive vanskeligheder 
samtidig med at man har kunnet 
håndtere deres adfærd.

Samtidigt har holdningen til 
hvordan man bør håndtere pro- 
blemskabende adfærd hos men-
nesker med alvorlige funktions-
nedsættelser, herunder menne-
sker på et tidligt udviklingstrin 
og mennesker med autisme, bå-
de børn og voksne, været i en 
konstant udvikling i de seneste 
40 år. Blandt andet er synet på 
hvad et handicap er gået fra, at 
det har været set som et indivi-
duelt problem, til at man i dag 
mener at det er en konsekvens af 
omgivelsernes manglende evne 
til at kompensere for individets 
funktionshindring. Problemska-
bende adfærd i denne gruppe sås 
tidligere som uundgåeligt og en 
del af tilstanden, mens det nu 
ofte beskrives som en reaktion 
på individets frustration, som 

kunne være undgået, hvis omgi-
velserne var de rette.

For yderligere at komplicere bil-
ledet kan håndteringen af pro-
blemskabende adfærd minde 
meget om almindelig opdragel-
se, hvilket gør, at mange fagper-
soner bruger metoder, som er 
en del af almindelig opdragelse 
af helt almindelige børn, for at 
”opdrage” mennesker med store 
funktionsnedsættelser til at ”op-
føre sig ordentligt”.

 
Traditionelle og nyere 
årsagssyn

Problemskabende adfærd har 
tidligere været set som en kon-
sekvens af følelsesmæssige og til-
knytningsmæssige vanskelighe-
der. Børn med alvorlige vanske-
ligheder af denne karakter anses 
at kunne udvikle problemska-
bende adfærd ud fra et ønske 
om at manipulere sine omgivel-
ser eller opnå sekundære gevin-
ster, såsom opmærksomhed fra 
omsorgspersoner. Mange fagper-
soners syn på årsagerne til pro-
blemskabende adfærd hos men-
nesker med udviklingsforstyr-
relser er stadig påvirket af disse 
forestillinger, hvilket kan påvirke 
valget af metoder til adfærdsre-
gulering.

Nyere metoder til adfærdsregu-
lering i forhold til problemska-
bende adfærd bygger på et andet 
årsagssyn, hvor den problemska-
bende adfærd ses som et resul-
tat af omgivelsernes manglen-
de evne til at tilpasse kravene til 
individet efter vedkommendes 

forudsætninger, og hvor fagper-
sonernes hovedopgave er at ska-
be de optimale forudsætninger 
for vedkommende, så problem-
skabende adfærd undgås. Såle-
des ses problemskabende adfærd 
hos mennesker med autisme ofte 
som et resultat af, at der er for 
mange indtryk eller krav, til at 
de kan navigere. 

Der er hjemmel i dansk lovgivning 
til, at man bruger magt i forhold 
til elever eller andre, der er i fare 
for at skade sig selv eller andre. 

Reglerne om brug af magt er de-
fineret i bekendtgørelsen om for-
anstaltninger til fremme af god 
orden i folkeskolen samt den til-
hørende vejledning. Det er til-
ladt at anvende magt i nødven-
digt omfang, hvis elever øver 
vold mod andre eller ødelægger 
eller beskadiger ting. Der skal 
dog være overhængende fare for 
overgreb fra elevens side, som 
det ikke er muligt at hindre el-
ler standse på anden måde. Hvis 
magtanvendelsen går ud over det 
nødvendige for at stoppe over-
grebet, eller sættes den først ind 
efter overgrebet, ses det som 
straf, hvilket er ulovligt.

Det indebærer altså, at magtan-
vendelse ikke er sanktioneret som 
primær pædagogisk metode til ad- 
færdsregulering, men at man fra 
lovgivernes side har haft forståel-
se for, at der til tider ikke er andre 
muligheder end at bruge magt. 

Magtanvendelse er dog meget 
udbredt i al specialundervisning, 
hvilket rapporten Magtanven-
delse i Folkeskolen fra Center 
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for ligebehandling af handicap-
pede, 2005, omtalt andetsteds i 
bladet, har vist. Rapporten byg-
ger på en undersøgelse af brugen 
af og holdninger til magtanven-
delse på specialskoler og på sko-
ler med centerklasser. Grunden 
til at undersøgelsen blev iværksat 
var blandt andet et meget omtalt 
tilfælde, hvor en dreng på Fre-
dericiaskolen fik tapet munden 
over, hvilket gjorde mange men-
nesker oprørte. 

Engelske, franske og amerikan-
ske undersøgelser har vist, at 
magtanvendelser også er almin-
delige i andre lande, men at man 
der desuden i stor udstrækning 
bruger beroligende medicin og 
indelåsning til behandling af 
problemskabende adfærd hos 
skolebørn i specialskoler. 

I den undersøgelse som er ud-
mundet i rapporten Magtanven-
delse i Folkeskolen angiver 80 
% af skolelederne, at der er be-
hov for at bruge magt i hverda-
gen. I rapporten beskrives mag-
tanvendelser som almindelige, 
men også som en konsekvens af 
læreres afmagt og som opdragel-
sesværktøj. Desuden konklude-
rer rapporten, at under halvde-
len af skolerne har udviklet ret-
ningslinier for brugen af magt i 
skoledagen. Rapporten beskriver 
således magtanvendelser som et 
almindeligt problem på special-
skoler, men også, at der er en ge-
nerel enighed om, at det ville væ-
re bedre, hvis de kunne undgås. 

 

Low arousal approach, 
Studio III

Der er i de senere år udviklet fle-
re metoder til adfærdsregulering, 
hvor fokus i første omgang er at 
forebygge konflikter og selvska-
dende adfærd, ikke at forhindre 
det, når situationen allerede er til-
spidset. Disse metoder tager ud-
gangspunkt i, at afværgelse af 
konflikter medfører mindre stress, 
og leder til mindre angst og fær-
re konflikter. En af disse metoder 
kaldes Studio III, og er udviklet 
af Andrew McDonell i England. 
Metoden bruges i dag både til 
mennesker på tidligt udviklings-
trin, mennesker med autisme og 
til voksne kriminelle med alvor-
lige udviklingsforstyrrelser. 

Metoden bygger på fire ben:

   Personalet bør arbejde aktivt 
på at nedsætte de krav, de stil-
ler til den enkelte bruger eller 
elev. Problemskabende adfærd 
ses primært som en reaktion på 
krav om omstillingsevne, over-
blik, udholdenhed, tilpasnings-
evne og efterrettelighed. Ved at 
mindske kravene, mindskes an-
tallet af konflikter og anden pro-
blemskabende adfærd, hvorved 
der frigøres energi til udvikling. 
På dette punkt adskiller meto-
den sig væsentligt fra både al-
mindelig opdragelse, som bygger 
på en stadig udvikling gennem 
langsomt øgende krav, men også 
fra konsekvenspædagogiske me-
toder, hvor kravene til individet 
er ufravigelige, og hvor individet 
skal lære, hvor rammerne er, for 
at kunne udvikles inden for disse 
rammer.

   Personalet bør undvige tru-
ende verbale og ikke-verbale 
strategier. Det indebærer i prak-
sis, at man, når en konflikt eller 
anden problemskabende adfærd 
er under opsejling, bør undvige:

· Øjenkontakt, da det er 
yderst voldsomt for mange 
mennesker med udviklingsfor-
styrrelser at blive set i øjnene. 
Øjenkontakt bruges hos al-
mindelige mennesker til at  
definere magtforhold; før i 
tiden så underordnede for 
eksempel ikke overordnede 
i øjnene, og man anbefaler 
mennesker, der færdes på ga-
den om natten, til at undgå 
øjenkontakt med grupper af 
højrøstede unge mænd, for at 
undgå kriminalitet. 

Desuden opleves direkte øjen-
kontakt af mange menne-
sker med autisme som meget 
angstskabende; de bliver let 
sansemæssigt overvældede af 
at se et andet menneske i øj-
nene.

· Berøring, da det ligeledes 
kan være sansemæssigt over-
vældende. Berøring i form af 
begrænsning af bevægelsesfri-
hed opleves specielt angstska-
bende hos mange mennesker 
med udviklingsforstyrrelser; 
de oplever at de mister indfly-
delse over deres egen krop, og 
kan ikke forholde sig til det-
te. Det er ikke ualmindeligt, 
at en magtanvendelse overfor 
et menneske med en udvik-
lingsforstyrrelse starter med 
en let begrænsning af bevæ-
gelsesfrihed, for eksempel at 

1
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personalet fysisk afholder ved-
kommende fra at forlade en 
situation, så man kan ”tale si-
tuationen igennem”, men at 
det udvikler sig til en langva-
rig magtanvendelse, da den 
fysiske begrænsning skaber så 
meget angst hos personen, at 
han eller hun går i panik og 
slår vildt omkring sig. 

· Aggressive kropsholdninger, 
da det kan provokere, men 
også skabe angst, som kan ud-
løse panik. At gå for tæt ind 
på en anden person kan lige-
ledes være voldsomt provoke-
rende og angstskabende. Man 
bør derfor, hvis en situation er 
på vej til at udvikle sig nega-
tivt, træde væk fra mennesker 
med udviklingsforstyrrelser, så 
de får mere plads.

· At tale højt og at skælde ud. 
Høje lyde kan være voldsom-
me for mennesker med ud-
viklingsforstyrrelser. Man bør 
derfor være afdæmpet og ro-
lig i stemmen, for at på den 
måde få ”luften til at gå af bal-
lonen”.

   Man bør arbejde aktivt med 
at ændre personalets forestillin-
ger

· Om brugerens motiver. 
Mange mennesker med ud-
viklingsforstyrrelser er ikke i 
stand til at regne ud, hvordan 
deres adfærd påvirker menne-
sker omkring dem, hvilket in-
debærer, at de ikke er i stand 
til at have bagtanker med de-
res handlinger. Som udgangs-
punkt bør man derfor antage, 

at hvis et menneske med en 
alvorlig udviklingsforstyrrelse 
for eksempel ikke vil gå med 
hjem fra Zoologisk have, er 
det fordi vedkommende ikke 
vil med hjem fra Zoologisk 
have, ikke fordi vedkommen-
de vil tage magten i situatio-
nen eller på anden måde på-
virke personalet.

· Om hvad eftergivenhed leder 
til. I almindelig opdragelse og 
i såkaldt konsekvenspædago-
gik er det vigtigt, at man ikke 
opmuntrer negativ adfærd ved 
at belønne den. Det klassiske 
eksempel er forældre, som be-
stikker sine børn med slik, så 
de gør, som forældrene siger, 
og derfor på sigt aldrig gør 
som forældrene siger, hvis de 
ikke får slik.

Hos børn med autisme eller 
børn på tidligt udviklingstrin 
vil dette ikke være tilfældet, da 
et af deres hovedproblemer er, 
at de har svært ved at se sam-
menhænge og forstå årsag og 
virkning i hverdagen. Et så-
dant barn kan løftes ud af en 
problematisk situation, for 
eksempel, at han ikke vil gå 
med hjem fra Zoologisk have, 
ved at man afleder ham med 
en is uden for haven, uden at 
han for den skyld nægter at 
gå hjem næste gang, man er 
ude. Når han nægter at forla-
de Zoologisk have, er det for-
di det er sjovt der, og han ikke 
er træt endnu, ikke fordi han 
vil have en is, eller fordi han 
vil bestemme over personalet, 
hvilket er en almindelig opfat-
telse hos personale.

   Emotionel støtte til persona-
let. Man har brug for fast debrie-
fing efter konflikttruende situati-
oner, og man har brug for at tale 
om sine egne motiver for at stil-
le krav til eleverne eller bruger-
ne. Andrew McDonnell bruger 
et eksempel om en ung kvinde, 
som bliver selvskadende og vold-
som, hvis hun ikke får lov til at 
spise, når hun er utryg og ked af 
det, hvilket har medført en mas-
siv overvægt. Han foreslår, at man 
undlader at begrænse hendes spi-
sning, da det skaber endnu mere 
utryghed, men også, at man i 
personalegruppen taler om, hvor-
vidt det er omsorgssvigt, at hun 
tager yderligere på, eller om hen-
des ret til at bestemme over sit 
eget liv skal have lov til at styre 
hendes spisning, så personalet 
kan vurdere, om det de har svært 
ved er, at hendes spisning udfor-
drer deres billede af sig selv som 
omsorgsfulde og ansvarsbevidste.

 
Metodens værktøjer

I Studio III arbejder man, som 
det fremgår af det ovenstående, 
meget med personalets måde at 
se elever og brugere. Der er der-
for ikke så mange rene hand-
lingsværktøjer til rådighed. Der 
er dog nogle alternativer til tra-
ditionel pædagogik:

• Hvis en elev bliver voldsom 
over for sig selv eller ting om-
kring sig, anbefales det, at et 
medlem af personalet følger ele-
ven rundt i stedet for at begræn-
se hans bevægelighed. Hvis man 
holder en tilpas afstand, er det 
ikke truende at blive fulgt rundt, 

3
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men kan indebære en tryghed, 
som gør, at man kan falde til ro. 
Samtidig kan personalet holde 
andre ude af vejen, så konflikten 
ikke optrappes. Det er vigtigt i 
denne situation, at det er eleven 
eller brugeren, som selv skal fin-
de vej ud af frustrationen, en-
hver indblanding kan kun op-
trappe angsten.

• Man har udviklet måder at 
berøre mennesker på, som ikke 
er provokerende eller angstska-
bende. Ved kun at bruge disse 
fastlagte berøringer, kan man 
undvige optrapning. 

• Man kan distrahere en elev eller 
bruger når problemskabende ad-
færd er under opsejling, for ek-
sempel gennem at flytte fokus til 
noget vedkommende er meget 
glad for. 

• Man bør altid sørge for, at der 
er valgmuligheder. Valgmulighe-
der nedsætter frustrationer, og 
skaber handlekompetencer hos 
alle, også hos mennesker med al-
vorlige udviklingsforstyrrelser.

Undersøgelser af low arousalme-
toder har vist, at personale træ-
net i disse metoder føler sig tryg-
gere i jobbet end tidligere, og at 
synet på elever og brugere har 
flyttet sig betydeligt. Personale, 
som ikke bruger metoder som 
den her beskrevne, ser ofte den 
problemskabende adfærd som 
et problem hos den enkelte elev 
eller bruger, som skal behand-
les bort ved at eleven eller bru-
geren udvikler sig. At forstå, at 
den problemskabende adfærd er 
et resultat af elevens eller bruge-

rens vanskeligheder i kombi-
nation med personalets måde 
at håndtere dem på, kan i sig 
nedsætte antallet af magtan-
vendelser betydeligt. Undersø-
gelser har også vist, at antallet 
af incidenter med problem-
skabende adfærd mindsker 
betydeligt, og fortsætter på et 
meget lavere niveau, når man 
indfører en low arousalme-
tode.

Der er derfor mange grunde 
til, at man bør indføre meto-
der som Studio III på danske 
specialskoler og institutioner. 
Dels skaber det en bedre hver-
dag for personalet, med mere 
arbejdsglæde og bedre psykisk 
arbejdsmiljø, dels nedsætter 
det den frustration og angst 
eleverne og brugerne oplever 
i hverdagen. Derudover inde-
bærer low arousalmetoder en 
respekt for mennesket, ret til 
selv- og medbestemmelse og 
værdighed samt at man i be-
handlingen af mennesker med 
udviklingsforstyrrelser ikke 
kolliderer med basale menn-
skerettigheder. 

Videns-
teamet
Det Landsdæk-
kende Vidensteam 
vedrørende Psykisk 
Handicappede og 
Senhjerneskadede 
med Problemska-
bende adfærd

Vidensteamet er et landsdæk-
kende og tværamtsligt samar-
bejde omkring udviklingshæm-
mede og senhjerneskadede med 
problemskabende eller udadrea-
gerende adfærd. Det består af re-
præsentanter fra alle amter samt 
København, Frederiksberg og 
Bornholms Kommuner.

Formålet med Vidensteamet er i 
korte træk at indsamle og vide-
reformidle informationer og vi-
den om ovennævnte målgruppe. 

Læs mere om Vidensteamet på: 
www.vidensteam.dk 



10 AUTISMEBLADET 1:2005

Brev til Undervisningsministeren vedr. rapporten 
fra Center for Ligebehandling af Handicappede 
vedr. magtanvendelse fra bestyrelsesformand 
Esther Larsen 

Kære Ulla Tørnæs 

Vi har hermed den glæde at sen-
de dig vores rapport om magtan-
vendelse i folkeskolen.  
  
Vi har valgt at se nærmere på 
problemstillingen omkring mag-
tanvendelse i folkeskolen, efter 
at Vester Landsret i januar 2004 
afsagde dom i sagen fra Frederi-
ciaskolen, hvor to lærere var an-
klaget for vold mod en urolig 
elev. 

Som vi skrev i vores tidligere hen-
vendelse til dig i maj 2004, me-
ner vi, at sagen rejser en meget 
principiel diskussion om, hvad 
det er for virkemidler, skolerne 
må anvende for at fremme god 
orden i folkeskolen og dermed 
mulighed for at gennemføre un-
dervisningen. Vi er under ud-
arbejdelsen af rapporten blevet 
bekræftet i, at det er et vigtigt 
emne.  
  
Undersøgelsen viser, at 75% af 
skolelederne og tillidsrepræsen-
tanterne i den vidtgående special-
undervisning på specialskoler og 
i specialklasserækker oplever situ-
ationer i hverdagen, hvor det 
kan være nødvendigt at anvende 
magt over for eleverne. Samtidig 
viser undersøgelsen, at det er 
svært at definere, hvad man skal 
forstå ved begrebet ”magt”.  

Vi har heldigvis erfaret, at spørgs-
målet om magtanvendelse alle-
rede diskuteres på mange skoler, 
og mange steder er man interes-
seret i at arbejde med proble-
merne. Vi har imidlertid også 
erfaret, at spørgsmålet om magt-
anvendelse er et meget følsomt 
emne, som det på andre skoler 
kan være svært at tage op og der-
med arbejde med problemstillin-
gen. Det er derudover vores ind-
tryk, at opmærksomheden på 
dette emne i høj grad skyldes 
omtalen af Fredericiasagen og 
vores henvendelse, og derfor er 
af forholdsvis ny dato.  
  
Et væsentligt resultat i undersø-
gelsen er, at halvdelen af alle sko-
leledere, der oplever magtanven-
delse i hverdagen, samtidig vur-
derer, at behovet for at bruge 
magt i hverdagen ville være min-
dre, hvis personalet var bedre 
uddannet. Over en fjerdedel af 
alle skoleledere vurderer, at sko-
len ikke har de tilstrækkelige res-
sourcer til at give lærerne den 
nødvendige uddannelse, som 
kunne nedbringe behovet for 
brug af magt i skolen. 

På baggrund af undersøgelsen 
mener vi, at der er behov for for-
skellige initiativer.  
 Ministerielt fastsat indberet-
ningspligt af anvendt magt over 
for en elev

 • Centralt fastsatte procedure-
regler for indberetning af magt-
anvendelse  
• Proceduren skal indeholde 
regler om skolelederens pligt til:  
 1. En konkret stillingtagen til  
 de enkelte magtanvendelses   
 situationer.  
 2. En generel drøftelse af  
 magtanvendelse på skolen.  
• Kommuner/amter skal orien-
teres om registreringerne  
• Midler til uddannelse og su-
pervision af lærerne. 

Det er vigtigt, at man som ud-
gangspunkt forsøger at undgå 
brug af magt i dagligdagen på 
skolerne, og en forudsætning 
for dette er, at problemstillingen 
bringes frem. Opmærksomhe-
den fra samfundets side på dette 
område bør være betydelig, og vi 
anbefaler derfor, at der skal være 
en ministerielt fastsat indberet-
ningspligt af anvendt magt over 
for en elev. Formålet er at sikre 
den bedst mulige pædagogiske 
tilgang til de vanskeligheder, ele-
verne har. Brug af magt er en 
måling på, i hvor mange situa-
tioner pædagogikken kommer til 
kort. 

På baggrund af undersøgelsen 
har vi vurderet, at det er vigtigt, 
at der udefra kommer et krav 
om indberetning om brug af 
magt samt en nærmere beskrevet 
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Tager vi udviklingshæmmede 
alvorligt?
“Tar vi utviklingshemmede på alvor” var overskrif-
ten på en udbytterig og tankevækkende konfe-
rence, der i foråret 2003 blev afholdt i Oslo. 

Af Mette Egelund Olsen og Tove Svendsen,  
Videnscenter for Psykiatri og Udviklingshæmning

Der var, på konferencen, en 
lang række spændende og tan-
kevækkende oplæg fra erfarne 
norske psykologer, forskere, 
miljøterapeuter, en filosof med 
videre kombineret med debat-
ter med de forskellige oplægs-
holdere. Vi vil her beskæftige 
os med et af de oplæg, der blev 
holdt på konferencen, nemlig 
et oplæg om “utfordrende ad-
ferd” af Stephen von Tetzchn-
er.

 
Mødet med den 
udviklingshæmmede 
– Når adfærden bliver 
udfordrende

Den norske professor i psyko-
log Stephen von Tetzchner kal-
der udviklingshæmning for lære-
hæmning. Han mener, at udfor-
drende adfærd ikke er tilfældig, 
samt at lærehæmningen - udvik-
lingshæmningen ikke er årsagen. 
 Stephen von Tetzchner fortæl-
ler, at vi ved utrolig lidt om ud-
viklingsforløbet i udfordrende 
adfærd, men at det ikke er en 
egenskab ved personen.  
 Om adfærden bliver udfor-
drende (udadagerende) afhænger 
af, hvordan mennesker (her især 
pædagoger, vejledere m.v.) i den 

lærehæmmedes omgivelser har 
evne til at se, møde og forstå den 
lærehæmmede og på baggrund 
heraf håndtere den lærehæmme-
des adfærd. 
 Om adfærden betragtes som 
udfordrende afhænger af, hvorle-
des andre opfatter den. 
 Ligeledes er det helt afgø-
rende, hvorledes personer i den 
lærehæmmedes omgivelser er i 
stand til at mestre den udfor-
dring, den udadreagerende ad-
færd eller truslen derom giver 
dem selv.  
 Von Tetzchner påpeger endvi-
dere, det er meget vigtigt, hvor-
ledes den udfordrende adfærd 
beskrives, og hvorledes der tæn-
kes derom. Såfremt adfærden be-
skrives negativt og intentionerne 
bag den udfordrende handling 
ligeledes beskrives og tolkes ne-
gativt, som f.eks.: Han gør det 
for at få opmærksomhed eller 
opnå et eller andet, vil dette øge 
den udfordrende adfærd.

Ifølge Stephen von Tetzchner er 
det derfor vigtigt ikke at søge en 
individorienteret negativ tilgang, 
hvor svaret søges i lærehæmnin-
gen, selv om en del lærehæmme-
de i perioder viser udfordrende 
adfærd. Det er derimod vigtigt, 
at medarbejdere og andre i den 

procedure for, hvordan man på 
skolerne og i amterne/kommu-
nerne skal håndtere disse ind-
beretninger. 

Undersøgelsen har vist, at der 
ikke er præcise retningslinjer 
for, hvornår og om kommuner 
og amter skal orienteres om 
registreringer af magtanven-
delse. Vi mener, at det er vig-
tigt, at de ansvarlige myndig-
heder orienteres om brugen af 
magt. Vi ved, at du allerede på 
baggrund af Amtsrådsforenin-
gens undersøgelse har henstil-
let til amterne, at de skal udar-
bejde retningslinjer for indbe-
retning af brug af magt. Vi ser 
derfor frem til at høre nærmere 
om resultatet af denne henstil-
ling en. 

Vi håber, at du vil arbejde vi-
dere med vores anbefalinger. 

Venlig hilsen 

Ester Larsen  
Bestyrelsesformand for Center 
for Ligebehandling af Handi-
cappede 

Klaus Wilmann  
Formand for Børnerådet  
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lærehæmmedes omgivelser in-
kluderer hele konteksten og for-
holder sig nysgerrigt, undrende, 
og stiller spørgsmål til, hvad der 
lige nu gør, at den og den må 
bruge udfordrende adfærd som 
en del af sit handle- og kommu-
nikationsmønster.  
 Hvis ikke sådanne spørgsmål 
stilles og reflekteres over, vil man 
ikke kunne tilrettelægge livsvil-
kårene for den udviklingshæm-
mede, så de forebygger udfor-
drende adfærd. 
 De antagelser, vi gør om årsa-
gen til den udfordrende adfærd, 
bliver bestemmende for de tiltag, 
vi sætter i værk.  
 Mangelfulde, fejlagtige, fast-
låste og individorienterede an-
tagelser samt negative beskrivel-
ser vil føre til fejlagtige og ufuld-
stændige tiltag, som medfører, 
at den udfordrende adfærd ikke 
bliver bedre, snarere forværres.

Stephen von Tetzchner konklu-
derer, at når mennesker med læ-
rehæmning udviser udfordren-
de adfærd i forhold til de krav, 
der stilles til dem, eller de kom-
petencer, situationen kræver af 
dem, så er det os som personale, 
der har fejlet, fordi vi ikke har 
tilrettelagt forholdene tilstræk-
kelig godt. Det er ikke indholdet 
i kravene/situationerne de lære-
hæmmede reagerer på. Men kra-
vene kan være vanskelige at for-
stå og måske se meningsløse ud 
set fra deres perspektiv.

Stephen von Tetzchner mener 
ikke, udfordrende adfærd er til-
fældig - den har altid sine gode 
grunde, og der må være risiko-
faktorer i miljøet, og måske en 

øjeblikkelig sårbarhed hos den 
enkelte f.eks. skift af miljø og 
personale, hvilket han understre-
ger ikke må ske samtidigt. 
 Von Tetzchner fortæller, at der 
er en stærk tendens til – når det 
drejer sig om mennesker med 
udadagerende adfærd - udeluk-
kende at fokusere på adfærden, 
så denne bliver “hele personen”. 
Der fokuseres kun lidt på resten 
af personens liv - hverdagslivet/ 
søndagslivet - Altså meget lidt på 
personens liv og på hvem perso-
nen er udover den udfordrende 
adfærd.

Udfordrende adfærd er gennem 
tiden blevet tillagt mange mest 
negative motiver som: 
• for at opnå materielle goder 
• undgå og undslippe krav 
• få opmærksomhed 
• andet lignende.

Disse måder at betragte udfor-
drende adfærd på bringer kun 
forværring af denne adfærd med 
sig. Stephen von Tetzchner slår 
til lyd for en tilgang, hvor man 
prøver at møde, forstå og følge 
hvad den lærehæmmede viser, 
være nysgerrig og ud fra reflek-
sion nå frem til rigtige antagelser 
og alternative tolkninger. 
 I stedet for at tænke negativt 
om opmærksomhed, kan søgen 
af opmærksomhed tolkes som 
værende forskellige led i en pro-
ces: En henvendelse om eller et 
initiativ til et samspil, hvor man 
prøver at få folk til at nærme 
sig med et mål, der hedder: Giv 
mig nærvær, støtte, og hjælp til 
at overleve. Derfor er søgen om 
opmærksomhed socialt rettet, og 
det at søge mod andre menne-

sker for at løse sine problemer er 
positivt.  
 Den udfordrende adfærd bru-
ges kun, når andre former for 
henvendelser ikke høres, ses og 
mødes af professionelle.

Von Tetzchner siger, at såfremt 
den udfordrende adfærd fore-
kom hos en 2-årig, ville man op-
fatte det som et ønske om til-
knytning og hjælp til regulering 
af emotioner. 
 Han mener at det forholder 
sig på samme måde når det dre-
jer sig om mennesker med lære-
hæmning. Opmærksomhed er 
ikke endemålet. Det er derimod 
målet at få hjælp til at løse pro-
blemer, få hjælp til noget svært, 
hjælp til at forstå eller hjælp 
til emotionsregulering. På den 
måde er søgen efter opmærk-
somhed en positiv ting, men 
desværre bliver mennesker med 
lærehæmning ifølge Stephen von 
Tetzchner’s erfaring oftest afvist, 
især hvis omgivelserne ikke ser 
ønsket om hjælp, og den lære-
hæmmede så bliver tvunget til at 
reagere med endnu mere udfor-
drende adfærd. 
 Stephen von Tetzchner gen-
tager, at det ikke er opmærk-
somhed for opmærksomhedens 
skyld, men begyndelsen til no-
get, hjælp til at nærme sig, et 
ønske, der er intentionen. Det 
er derfor vigtigt at medarbej-
derne ser og forstår, og hjælper 
den lærehæmmede til at kunne 
give udtryk for behov, gøre rede 
for ønsket, i stedet for at han/
hun bliver afvist på grund af den 
uønskede adfærd.
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Ved ikke at tilrettelægge tilstræk-
kelig godt og ved hovedsageligt 
at fokusere på den udfordren-
de adfærd, fremmer vi denne, 
og den lærehæmmede vil opleve 
endnu et nederlag, som han ikke 
får hjælp til at klare at mestre 
altså et dobbelt nederlag, fordi 
han heller “ikke klarede” den op-
rindelige situation. 

Von Tetzchner mener, at mange 
mennesker med lærehæmning 
får problemer, fordi de oplever 
for mange nederlag. De kan ikke 
blot vende sig mod en ny situa-
tion og få noget positivt eller op-
leve at mestre denne. Ofte får 
de - især hvis situationen også 
er kombineret med udfordren-
de adfærd, ikke hjælp til at klare 
nederlaget, så de klarer at mestre 
og håndtere nederlag, men får 
negativ feedback.

Det skal være O.K. også for ud-
viklingshæmmede, at der er op-
gaver, de ikke kan mestre. Han 
understreger dog, at mennesker 
med Downs syndrom her ofte 
vil udgøre en undtagelse, da de 
ikke har fået lov at få negativ 
feedback og ej heller støtte til at 
forstå.

Stephen von Tetzchner påpe-
ger, at mange læresituationer vil 
danne udfordrende adfærd hos 
mennesker med lærehæmning, 
da situationerne ikke tilrettelæg-
ges godt nok, så det bliver mu-
ligt for den lærehæmmede selv at 
få oversigt, kontrol, opleve me-
string og få hjælp til at regulere 
emotioner. Dette forstærkes af, 
at de lærehæmmede ofte vil vise 
følelser som er “forkerte, farlige”, 
eller som omgivelserne ikke fin-
der acceptable for situationen el-
ler alderen.

Sluttelig opfordrer Stephen von 
Tetzchner til, at vi andre bliver 
mere kreative, positive, nysger-
rige og tænker mere over, hvad 
vi gør/ hvorledes vi tilrettelæg-
ger samt søger mere viden om 
den emotionelle udvikling i ste-
det for den kognitive udvikling 
og tilgang.

Endelig nævner Stephen von 
Tetzchner social refleksion, det 
vil sige den normale situation, 
hvor barnet står over for noget 
nyt og aflæser på forældrenes 
emotionelle udtryk, hvorledes 
de skal forholde sig til dette nye, 
og hvilke emotioner, der er rele-
vante. Det samme gør menne-
sker med lærehæmning, og der-
for er det vigtigt, hvad vi udstrå-
ler, også i de situationer, hvor de 
reagerer med ufordrende adfærd. 
Udstråler vi usikkerhed, utryg-
hed, afvisning eller lignende, vil 
det forstærke adfærden. 
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Seminar om magtanvendelse i folkeskolen
18. april 2005 i København

2. maj 2005 i Vejle

Hvad er magtanvendelse i folkeskolen? Hvordan kan vi forebygge magtanvendelse i folkeskolen? Hvordan 
får vi skabt åbenhed om magtanvendelse? Kan vi anvende lovgivningen til at minimere brug af magt? Hvor-
dan kan vi forbedre den uddannelsesmæssige baggrund, så det bliver lettere at håndtere de kritiske situatio-
ner, der kan ende i brug af magt?
Dette er nogle af de spørgsmål, vi vil diskutere på to parallelle seminarer – et i København og et i Vejle. Se-
minarerne henvender sig til alle parter, bl.a. skoleledere, lærere, elever, forældre og tilsynsmyndigheder.

Baggrund for konferencen

Center for Ligebehandling af Handicappede og Børnerådet har lavet en undersøgelse om magtanvendelse i 
folkeskolens vidtgående specialundervisning. Den viser, at 75% af skolelederne og lærernes tillidsrepræsen-
tanter oplever situationer i hverdagen, hvor de føler, det kan være nødvendigt at anvende magt over for ele-
verne. Samtidig viser undersøgelsen, at det er svært at defi nere begrebet „magt“. Man kan fx tale om fysisk 
og psykisk magt, magt som afstraffelse eller magt i forbindelse med omsorg.

På baggrund af undersøgelsen har vi følgende anbefalinger: 

• Nye centrale regler om indberetningspligt af anvendt magt over for en elev 
• Centralt fastsatte regler om procedure ved indberetning af magtanvendelse.
• Proceduren skal indeholde regler om skolelederens pligt til: 
• En konkret stillingtagen til de enkelte magtanvendelsessituationer 
• En generel drøftelse af magtanvendelse på skolen. 
• Krav om at kommuner/amter orienteres om registreringerne 
• Midler til uddannelse og supervision af lærerne. 
• Undersøgelsen ligger på centrets hjemmeside www.clh.dk

Hvad skal der til for at realisere anbefalingerne? Det spørgsmål vil vi gerne have belyst på seminarerne. De 
forslag, der kommer, vil indgå i et idekatalog, dels over hvordan manminimerer anveldelen af magt på sko-
lerne, dels over hvordan man skal forholde sig, når magtanvendelsen alligevel har fundet sted. Dagens pro-
gram vil bestå af en blanding af oplæg og temadiskussioner. For at sikre en så frugtbar diskussion som mu-
lig, vil vi bede om, at du allerede ved tilmeldingen afkrydser, hvilket tema du især er interesseret i. Forud for 
konferencen vil du modtage en konferencemappe med relevant information samt spørgsmål til brug under 
temadrøftelserne.

Vi forventer ikke, at seminarerne giver et endeligt bud på en defi nition af begrebet „magt“. Men diskussio-
nen af magtanvendelsen kan være med til at skabe rammer for brugen af magt og være med til at give red-
skaber, der kan minimere de situationer, hvor der i dag anvendes magt. 

Da der er tale om to ens seminarer, vil vi på tilmeldingsblanketten bede om, at du afkrydser, hvilken dag du 
ønsker at deltage.



Program
09.00  Ankomst registrering og kaffe
09.30  Velkomst v/Mogens Wiederholt, leder af Center for Ligebehandling af Handicappede
09.40  Undersøgelsen om magtanvendelse i folkeskolen v/Ester Larsen, bestyrelsesformand i Center 
  for Ligebehandling af Handicappede og formand for Det Centrale Handicapråd
10.00  Hvad siger Undervisningsministeriet til spørgsmålet om magtanvendelse i folkeskolen og til 
  undersøgelsens anbefalinger? 
  Undervisningsminister Bertel Haarder modtog invitation til dette umiddelbart efter tiltrædelse 
  i den nye ministerstilling og har derfor ved redaktionens afslutning ikke haft mulighed for at 
  tage stilling til eventuel deltagelse
10.15  Hvad er magtanvendelse? v/Bo Hejlskov Jørgensen, psykolog og faglig medarbejder på 
  Videnscenter for Autisme
11.00  Pause
11.15  Magtanvendelse og lovgivning v/Jørn Vestergaard, lektor, lic.jur., Københavns Universitet
12.00  Frokost
13.15  Hvordan kan der arbejdes med magtanvendelse på skolerne? v/Lone Beyer, skoleinspektør, 
  Frejaskolen, Københavns Kommune
14.00  Introduktion til temadrøftelser v/Mogens Wiederholt, leder af Center for Ligebehandling af 
  Handicappede
14.15  Temadrøftelser i grupper
  1. Hvornår er der tale om magtanvendelse?
  2. Magtanvendelse og lovgivning
  3. Hvordan kan der arbejdes med magtanvendelsen på skolerne?
  4. Uddannelse og supervision af lærerne
15.15  Beskyttelse af elevernes retstilstand samt opsamling og afslutning v/Klaus Wilmann, formand 
  for Børnerådet
15.45  Seminaret slutter 

Tid & sted

Mandag den 18. april 2005
Radisson SAS Falconer Center
Falkoner Allé 9
2000 Frederiksberg

Mandag den 2. maj 2005
Munkebjerg Hotel
Munkebjergvej 125
7100 Vejle

Tilmelding 

Center for Ligebehandling af 
Handicappede
Bredgade 25, Sankt Annæ Passa-
ge, opg. F, 4. sal
1260 København K

Tlf.; 33 11 10 44
Fax: 33 11 10 82
E-mail: clh@clh.dk

Tilmelding kan ske på telefon, 
e-mail, fax eller ved at sende til-
meldingsblanketten.

Man kan også tilmelde sig på: 
www.clh.dk/magtanvendelse

Tilmelding senest den 1. april

Der er et deltagergebyr på 500 
kr. per deltager.

Arrangørerne forbeholder sig ret 
til at sortere i tilmeldingerne, 
hvis ikke der er plads til alle. Der 
sendes besked ud om deltagelsen 
samt en konferencemappe, når 
tilmeldingsfristen er udløbet.
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På væggen hænger fi re pikto-
grammer, der fortæller børne-
ne, at de ikke må råbe, blive 
rasende, slå på andre og at de 
skal tale ordentligt til de voks-
ne. Ovenover har et af børnene 
sat et tegning op af en voksen, 
knaldrød i hovedet og med 
knyttede hænder – med et 
stort kryds over. Hvad der gæl-
der for børnene på Frejasko-
len, gælder også den anden vej, 
er det klare signal. 

Lone Beyer, der er skoleleder på 
 Frejaskolen i København, siger  
om personalets holdning til  magt -
anvendelse, eller rettere fasthol-
delse, som de vælger at kalde de 
situationer, hvor det er nødven-
digt at gribe fysisk ind overfor et 
barn.

–Som demokratisk sindede men-
nesker bryder vi os ikke om magt.
Vi defi nerer en fastholdel se som 
en handling, der sker, når et barn 
vil noget andet. Et eksempel kun-
ne være, at en gru p pe børn skal 
på udfl ugt, og på vej ind i bus-
sen vil ét af børnene pludselig 
ikke med. I den akutte situation 
må den voksne tage beslutnin-

gen: Skal barnet bæres op i bus-
sen, eller skal hele gruppen vente 
til konfl ikten er drevet over? 

Og hun drager en parallel til an-
dre situationer med børn, der 
ikke er handicappede, hvor de 
voksne ofte må gribe ind: I tra-
fi kken eller køen i supermarke-
det, hvor vi må beskytte eller 
tage ansvaret for noget, barnet 
ikke selv kan overskue.

Piktogram tegnet af Ali - skolens regler skal også gælde de voksne.

Frejaskolen, der hører un-
der Københavns Kommu-
ne, er en specialskole for 
normaltbegavede børn 
med  en diagnose inden-
for autismespektret.

En gråzone mellem overgreb, beskyttelse og det 
at være den, der har ansvaret som voksen – om 
magtanvendelse i specialskolen
–De børn, der går her på skolen, er umodne rent socialt. Det er vores ansvar at 
lære dem nogle sociale spille- og adfærdsregler. Og samtidig skal lærerne også 
sikres et ordentligt arbejdsmiljø, siger Lone Beyer, der er leder på Frejaskolen i 
København.

Af Helle Andrés, journalist
Foto: Michael Altschul
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at reagere på. Der, hvor kommu-
nikationen kan gå galt, er i de 
tilfælde, hvor barnet hjemme 
aldrig kan fi nde på at reagere 
voldsomt ud ved at smide med 
ting eller slå på andre. Hvor bar-
net på skolen viser en side af sig 
selv, som forældrene ikke kender. 
Derhjemme kan det for eksem-
pel være vant til, at omgivelser-
ne retter sig helt og fuldt ind ef-
ter barnets mønster eller grænser. 
Det er klart, at konfl iktstoffet er 
større her på skolen. Dels er vi  
færre voksne til fl ere børn. Dels 
er det vores opgave at lære dem 
nogle sociale spilleregler. De har 
autisme, og de går her blandt 
andet også for at lære, at indgå 
acceptabelt i socialt samspil. Vi 
er en specialskole, og vi følger 
børnene langt for at forstå deres 
specielle behov og på den måde 
prøve at forebygge eventuelle 
konfl ikter. 

–Men lige her bliver alle parter  
skrøbelige, og samarbejdet mel-
lem os og forældrene kan godt 
blive kompliceret. De har alle 
deres følelser overfor deres barn 
i klemme og regner med, at her 
  – hvor personalet er specielt
  uddannet – burde det ikke ske. 
De har høje forventninger til vo-
res kompetence. Og vi har vores 
faglige følelser i klemme.

Lone Beyer slår fast, at det er 
urealistisk at undgå at gribe fy-
sisk ind overfor børnene, fordi 
de pga. deres funktionsvanske-
ligheder har svært ved at tage an-
dres perspektiv og derved frem -
træder umodne, socialt set. Men 
medarbejderne rustes fra begyn-
delsen til enten at forebygge eller 
håndtere konfl ikter med børne-
ne så hensigtsmæssigt som mu-
ligt.

–En fastholdelse af et barn skal hverken bruges som straf eller ydmygelse, men ses som en måde at vise omsorg eller at beskytte på, 
siger Lone Beyer.

–Når vi har med autistiske børn 
at gøre, bevæger vi os i en gråzo-
ne mellem overgreb, beskyttelse 
og dét at være den, der har ansva-
ret som voksen. Det er en diskus-
sion, der hele tiden foregår hos 
os. 

På skolen er der en vel indarbej-
det kommandovej, hvis et barn 
i løbet af en skoledag er blevet 
holdt fast – af den ene eller den 
anden grund. Medarbejderen 
skal samme dag skriftligt regi-
strere og gøre rede for forløbet 
overfor ledelsen. Og barnet får 
altid besked med hjem i sin kon-
taktbog, så forældrene ved, hvad 
der er sket. Eller skolen ringer til 
dem og taler med dem om det.

–I langt de fl este situationer for-
står og accepterer forældrene, 
hvad vi har måtte gøre. De ken-
der jo deres børn og deres måder 
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–Dels bliver medarbejderne sat 
ind i reglerne om, at alle fysiske 
fasholdelser skal registreres og 
meddeles til ledelsen og foræl-
dre. De lærer de mest lempelige 
måder at fastholde børnene på 
og bliver undervist i at være op-
mærksomme på de tegn, der kan 
være optakt til en konflikt, siger 
hun.

Forebyggelsen af konflikter er 
vigtig. Men når de uundgåeligt 
opstår, forsøger man at gribe 
dem an på en anderledes måde, 
end man ville med et ikke-auti-
stisk barn: For eksempel kan det 
være hensigtsmæssigt at lade en 
anden person træde ind og er-
statte den voksne, barnet starte-
de konflikten med. Sådan et sce-

neskift kan virke godt. Eller man 
vælger at ”lukke” konflikten og 
tage problemet op senere, når 
barnet er faldet til ro.

–Vi har, som alle andre arbejds-
pladser, en sikkerhedsgruppe, 
hvor vi en gang om måneden 
ser på alle indberetningerne om 
fastholdelser. Det gør vi både 
af hensyn til børnene og perso-
nalets arbejdsmiljø. Kan vi se 
et mønster i noget, må vi se på 
hvilke muligheder, vi har for at 
løse det. Skal vi have pædagogisk 
eller psykologisk rådgivning. El-
ler måske vil det hjælpe at ændre 
kemi’en ved at rokere rundt på 
børn eller voksne i gruppen, si-
ger Lone Beyer.

På Frejaskolen bruger man også 
den model, hvor en tredie-per-
son sætter sig med voksen og 
barn og lag for lag går en tilspid-
set situation igennem – en slags 
mediation. 

–Formålet er, at såvel barn som 
voksen skal blive opmærksomme 
på, at deres perspektiv kan være 
forskelligt. Og det handler hver- 
ken om at få ret eller at få fornem- 
melsen af at være forkert. Det 
handler om, at begge parter op-
lever, at de bliver hørt og respek-
teret. Vi har et ansvar for børnene 
på langt sigt. Og det er den dag-
lige grundige håndtering af deres 
måde at reagere på, der gør en 
forskel, slår Lone Beyer fast. 

Selv om personalet følger børnene langt for at forstå dem, er det vigtigt at holde fast ved visse regler og krav i omgangen med andre.
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”Hvorfor holder de mig, mor?”
Magtanvendelse er et stort problem i den vidtgående specialundervisning. Det 
kan man læse i en nyligt udgivet undersøgelsesrapport fra Center for Ligebe-
handling af Handicappede (CLH). Mange forældre til børn med autismespek-
trumtilstande kender problemet med magtanvendelser. De er glade for, at der 
nu bliver taget fat på dette tabubelagte emne, og at de bliver hørt. Forældre-
vinklen er tænkt med ind i et seminar, som CLH afholder som opfølgning på 
undersøgelsen om magtanvendelse. Seminaret henvender sig til skoleledere, 
lærere, tilsynsmyndigheder, elever og forældre.  

Af Hanne Veje, projektmedarbejder, 
Videnscenter for Autisme

Vi er hjemme hos Rebekka, 
som er alene med sin datter 
Anna, som er 12 år. Anna har 
vanskeligheder, der er forene-
lige med syndromet Nonver-
bal Learning Disorder (NLD), 
som er en udviklingsforstyr-
relse i autismespektret.

Anna har ikke altid haft det 
nemt i skolen, fordi det har væ-
ret vanskeligt, at finde ud af at 
tilpasse hverdagen, så Anna kun-
ne fungere i den. Rebekka hæl-
der kaffe op til os, og fortæller 
om forløbet: ”I starten vidste vi 
jo ikke, at Anna havde NLD. Så 
Anna havde det jo ikke havde 
det særligt nemt i børnehaven, 
og alle troede, at hun bare rea-
gerede på vores skilsmisse. Vi fik 
støtte på i børnehaven, i 10 ti-
mer om ugen. Men det hjalp jo 
ikke Anna i de timer, hvor der 
ikke var støtte. Hun kunne ikke 
rigtigt klare alle de mange børn 
dernede, hun blev nemt forvirret 
og vild. Og det blev jo ikke bed-
re, da hun kom i folkeskolen, 
hvor vi ikke fik støttetimer. Sko-
len mente, at hun var superin-
telligent, fordi hun var så velfor-

muleret. Men alle de nye krav i 
skolen, dem kunne hun slet ikke 
honorere. Hun blev mobbet og 
kom op at slås konstant, og læ-
rerne kunne slet ikke nå ind til 
hende.” Rebekka sætter koppen 
på sofabordet og fortsætter: 
”Mine veninder talte om deres 
børns skolegang, hvor godt det 
gik og hvor fint de lærte alfabe-
tet. Det var svært at snakke med 
om, for min Anna lærte ingen-
ting, og der var aldrig andet end 
problemer. Det var også svært 
at indrømme, at mit barn havde 
det så dårligt og var oppe og slås 
næsten hver dag. Det føltes jo 
som om at det var mig, der ikke 
slog til. Så jeg var ked af det, læ-
rerne var kede af det – og Anna 
var jo den der var mest ked af 
det. Til sidst nægtede hun at gå 
i skole, så jeg måtte slæbe hende 
derhen hver morgen, for jeg var 
jo nødt til at gå på arbejde. Det 
var hårdt, for man vil jo helst 
kysse en glad unge farvel om 
morgenen. Men jeg var nødt til 
at vente på at læreren kom, før 
jeg kunne gå. Så der ligesom var 
en til at tage over. Nogen gange 
var lærerne nødt til at holde An-

na tilbage, fordi hun prøvede at 
løbe efter mig. Andre gange ville 
hun forlade skolen midt i timer-
ne og frikvartererne, og så var 
de jo nødt til at fastholde hende 
igen. Det var uholdbart, og jeg 
var til sidst rigtigt langt nede. Så 
kom skolepsykologen på og un-
dersøgte Anna. Der fik vi så at 
vide, at Anna havde NLD. Det 
var rigtigt hårdt, at få klarhed 
over, hvad der var galt.” Rebekka 
rører i kaffen og ser ned i kop-
pen. ”Skolepsykologen visiterede 
os videre til en specialklasse, un-
der en anden folkeskole. Selvom 
Anna var frygteligt ked af at skul-
le et helt nyt sted hen, så var jeg  
glad og lettet. Skolepsykologen 
fortalte mig, at der kun var seks 
børn i klassen, og det mente 
jeg, ville være smaddergodt for 
Anna. Det ville hun ligesom 
bedre kunne overskue.” 

Det kradser ved havedøren og 
Rebekka rejser sig og lukker 
en lille, gråstribet kat ind. Den 
spinder og smyger sig mod Re-
bekkas ben. Katten lunter ud 
i køkkenet, da Rebekka sætter 
sig i sofaen igen. Rebekka smi-
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ler og forklarer: ”Det er Annas 
kat. Den hedder Batman. Det 
er ellers en hunkat, men Anna 
går ret meget op i Batman, så 
det må katten altså leve med at 
hedde.” Rebekka flytter kop-
pen og viser mig nogle papirer, 
som hun har lagt frem på bor-
det. ”Her er nogle rapporter om 
fastholdelser, som jeg har gemt. 
Jeg troede jo, at specialklassen 
ville være et virkeligt godt sted 
for sådan nogle børn som Anna, 
men det gik bare rigtigt skidt i 
begyndelsen. Skolen kunne ikke 
forstå papirerne fra skolepsyko-
logen. Der stod ellers, at Anna 
ikke kunne forstå andre menne-
sker og sociale regler. Der stod 
ikke noget om at Anna ikke ville 
forstå, der stod at hun simpelt-
hen ikke kunne. Men i special-
klassen ville de gerne have, at 
Anna angrede, når hun gjorde 
noget forkert. Så de prøvede at 
fastholde hende fysisk, for at tale 
konflikter igennem med hende. 
Det var alt for forvirrende for 
hende. Hun gik helt i panik og 
kæmpede imod hver gang. Anna 
kan ikke så godt lide at blive rørt 
ved, for hun har taktile vanske-
ligheder, altså problemer med 
følesansen i huden. Hun hadede 
og frygtede de fastholdelser, og 
hun lærte ingenting af dem.” 
Rebekka trækker et papir ud af 
stakken. ”Det er alt sammen 
rapporter om fastholdelser, jeg 
syntes at det skete alt for tit den 
gang. Selvfølgelig var det godt 
at blive informeret. Men det var 
som om at de ikke brugte infor-
mationerne til at finde ud af, om 
ikke man kunne finde på andre 
metoder. Det var ligesom om, at 
hvis bare forældrene blev infor-

merede, så var alt i orden. Men 
sådan følte jeg det jo ikke.” Re-
bekka peger på papiret. ”Den-
ne her rapport handler om en-
gang, hvor lærerne skrev, at de 
var nødt til at være to mand om 
at holde hende.” Rebekka ser 
væk, mens hun forsøger at få 
hold på følelserne. Rebekka ser 
på mig igen. ”Jeg kunne godt 
forstå at lærerne dengang i folke-
skolen holdt Anna tilbage, hvis 
hun prøvede at forlade skolen. 
Hun kunne jo blive kørt ned og 
alt muligt. Men jeg kunne ikke 
forstå, at lærerne i specialklas-
sen holdt hende fast for at få 
hende til at angre og tale om en 
konflikt. Jeg følte, at de optrap-
pede konflikten. For jeg kender 
jo Anna. Man kan kun tale kon-
flikter igennem med hende, når 
hun er fredelig igen. Ikke mens 
det hele ramler for hende. Og 
hun har været meget ude af den, 
hvis de har været to til at holde 
hende. Hun var kun 128 cm. 
høj dengang, og vejede kun 24 
kilo. Og Anna kom jo hjem og 

spurgte: ”Mor, hvorfor holder de 
mig?” Og det var svært at være 
loyal overfor skolen og lærerne, 
og forklare, at hun skulle gøre 
hvad de voksne sagde. For hun 
svarede jo, at hun ikke kunne 
forstå, hvad det var de ville have 
hende til.” Rebekka forklarer, at 
der gik mere end et år på denne 
måde, før specialklassen fik til-
ført viden og supervision ude-
fra. ”Jeg kunne ikke få persona-
let til at forstå, at de gjorde tin-
gene værre. De mente, at det var 
rigtigt godt at fastholde børnene 
i krav, og de mente jo kun, at de 
”holdt børnene”. De opfattede 
det ikke som overgreb, men det 
gjorde Anna og jeg jo. Så det var 
først, da der kom en ny psykolog 
på, som kunne forklare hvad pa-
pirerne betød – hvad det var, der 
var Annas vanskeligheder. Den 
nye psykolog kunne også alle de 
rigtige udtryk for tingene, som 
jeg ikke kunne. Rebekka ser ud 
af vinduet og ser eftertænksom 
ud. Hun ser på mig og fortsæt-
ter ærligt: ”Jeg var nok ikke altid 

Modelfoto
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lige god til vores skolemøder, for 
jeg blev jo mere og mere vred og 
frustreret, i takt med at Anna fik 
det dårligere og dårligere. Og det 
hjalp jo ikke noget, at lærerne li-
gesom sad og tænkte: ”Hold da 
op en hysterisk mor”. Det vidste 
jeg godt. Men det var svært for 
mig at holde til, at Anna var 
så ked af de fastholdelser. Så jo 
mere jeg prøvede at få lærerne 
til at forstå, at det var forkert at 
fastholde hende, jo værre blev 
vores samarbejde.” Rebekka sam-
ler papirerne sammen i en lille 
bunke igen og tager en konvo-
lut frem. ”Jeg blev så lettet, da 
den nye psykolog hjalp skolen 
til en bedre forståelse af, hvor-
dan Anna skulle takles.” Rebek-
ka åbner konvolutten og tager 
et brev frem, som hun rækker 
over til mig. ”Psykologen skrev 
til skolen, at lærerne var nødt til 
at fungere som en slags filter og 
skjold for Anna. Altså som tolke 
nærmest, fordi Anna ikke for-
står de ting hun oplever, sådan 
som andre gør. Psykologen skrev 
også, at man ikke kunne fungere 
som filter og tolk samtidigt med 
at man fastholdt Anna, og altså 
brugte magt. For det gjorde kun 
Anna angst, det hjalp hende slet 
ikke. Lærerne blev jo ret kede af 
det, for de mente, at de havde 
forsøgt at lære Anna konflikt-
håndtering. De mente jo ikke, 
at de havde gjort noget forkert. 
Men efter at de forstod, at man 
ikke kunne forvente, at Anna 
kunne lære at angre eller at tale 
om konflikter, når hun var oppe 
og køre, så blev det hele meget 
nemmere. De holdt også op med 
at fastholde hende, og hun fik 
det selvfølgelig meget bedre. Psy-

kologen fik sat alting ind på en 
rigtig god kurs, Lærerne og jeg 
begyndte at tale sammen ud fra 
de samme opfattelser, så nu er 
der faktisk sjældent brug for psy-
kologen. I dag har vi langt nem-
mere ved at nå til enighed om 
tingene.”

Rebekka er medlem af Landsfor-
eningen Autisme, i en lokalafde-
ling, der hedder NLD-gruppen. 
Her har Rebekka mødt andre 
forældre, som oplever de samme 
ting, som hun har oplevet. ”Vi 
har et forum hvor vi skriver sam-
men. Der er mange med børn i 
specialtilbud, hvor børnene ud-
sættes for fastholdelser. Jeg ken-
der den der følelse i maven, som 
forældrene sidder med. Man for-
står det ikke og man kan ikke ac-
ceptere det. Så ser man rødt og 
så bliver samarbejdet med skolen 
nærmest helt umuligt. Så er man 
den umulige unges ligeså umuli-
ge forældre. Så jeg skriver altid 
tilbage, at forældrene skal gå til 
møderne med et åbent og posi-
tivt sind - og med en masse is i 
maven. Man er nødt til at lære 
sig at rejse som ambassadør for 
sit barn. Ikke som sådan en ag-
gressiv forsvarsadvokat. Lærerne 
gør jo deres bedste, ud fra de 
ting de har lært. Lærere synes jo 
heller ikke at det er fantastisk, at 
stå i situationer, hvor de er nødt 
til at fastholde børnene. Der er 
jo situationer, hvor det virkeligt 
er nødvendigt. Hvis Anna er ved 
at fare lige i hovedet på en der 
driller hende, for eksempel. Hun 
forstår jo ikke hvor hårdt hun 
kan ramme den anden. Men der 
er mange situationer med magt-
anvendelse, der kan undgås. Og 

hvis man kan få et virkeligt godt 
samarbejde op at køre med sko-
len, er det jo godt for alle parter. 
Man kan lære hinanden meget, 
som lærere og forældre, hvis man 
kan blive enige om barnets vanske- 
ligheder og hvad der er at stille op.” 

Rebekka ser på uret. Jeg ved, 
at Rebekka er nødt til at hente 
Anna hver dag efter skole. An-
nas skole ligger kun 10 minutter 
væk, og hun har gået der i 4 år. 
Men Anna kan ikke finde hjem, 
fordi hun har problemer med 
rum-retningssansen, hun ville 
simpelthen fare vild, hvis hun 
prøvede. Rebekka smiler und-
skyldende, og jeg forsikrer hen-
de om, at interviewet er færdigt. 
Rebekka samler krusene sammen 
og afslutter: ”Jeg kunne godt øn-
ske mig, at mange af de andre 
forældre fik et skoletilbud som 
Annas. Lærerne har lært meget, 
efter at supervisionen blev kob-
let på. Lærerne taler også om, at 
de gerne vil på kurser, for at lære 
mere om Annas handicap. Det 
synes jeg er en god idé. De gør 
meget allerede, altså strukturer 
dagen for Anna, og de bebrej-
der hende ikke noget, men an-
viser tingene på en bedre måde i 
stedet. Lærerne forventer heller 
ikke længere, at Anna kan kla-
re at være sammen med andre 
børn alene, uden opsyn. Men jeg 
kan godt forstå, hvis de gerne vil 
lære mere om forskellige pæda-
gogiske metoder. Der er ret stor 
forskel på børnene i specialklas-
sen, de har forskellige vanskelig-
heder. Det kræver utroligt meget 
af lærerne. Problemet har nok 
også været, at der er ikke så me-
get kendskab til NLD.” Rebekka 
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rejser sig og stiller kopperne ud 
i køkkenet. Da hun kommer til-
bage uddyber hun: ”Jeg er glad 
for, at der er et godt samarbejde 
mellem mig og skolen nu, det 
er jo utroligt vigtigt. Det bed-
ste er, at Anna ikke bliver fast-
holdt længere. Jeg tror, at det er 
med til, at Anna er blevet så ro-
lig. Hun er ikke så vild mere, og 
hun slås heller ikke mere. Det 
har også betydet, at jeg ikke har 
ondt i maven, når telefonen rin-
ger. Det havde jeg konstant i de 
første to-tre år på specialklassen. 
Man nåede altid at tænke: ”Åh 
nej, hvad nu?” Sådan er det ikke 
mere. Anna udvikler sig positivt 
nu, og hun er næsten ikke stres-
set mere. Det er ret flot, når man 
tænker på, hvor kaotisk hendes 
verdensbillede ellers er.” 

 
Pluk fra debat om 
magtanvendelse, fra NLD-
gruppens åbne forum:

· Jeg synes, at skolen straffer 
min dreng ufortjent, når de sen-
der ham hjem hver gang, han 
træder ved siden af. En over-
gang blev han sendt hjem en 
gang om ugen, i gennemsnit. 
Det er en specialskole, så de må 
da vide, hvad det er de har med 
at gøre. Min dreng bliver fuld-
kommen knust hver gang. Han 
oplever det som at blive udeluk-
ket fra fællesskabet. Og det har 
han svært nok ved at fungere i, 
i forvejen. Han lærer ingenting 
af hjemsendelserne. Vi er ikke 
hjemme, og vi kan ikke tage fri, 
så han går hjem helt alene gen-
nem Københavns gader. Det er 
simpelthen så utrygt. De ringer 

til os, og fortæller, hvorfor han 
er blevet sendt hjem. Han er en 
gang blevet så vred, at han slog 
knytnæven ind i en væg. Lære-
ren følte sig truet, og så blev han 
sendt hjem. Men drengen har 
aldrig slået nogen, aldrig nogen-
sinde. Det er helt håbløst. De 
skulle have givet ham ro. Så hav-
de han jo sagt undskyld. Han 
bliver altid utroligt ked af det 
bagefter, hver gang han er blevet 
så vred. Han kan ikke gøre for, 
at han ikke kan styre følelserne. 
(mor til 15 årig dreng, med NLD, 
i specialklasse)

· For mange ved for lidt og bli-
ver bange for børnene. Det er et 
stort problem.  
(støttepædagog i en specialklasse)

· På vej til arbejde i morges rin-
gede min telefon... det var min 
dreng igen. Han er blevet fast-
holdt af en voksen, og skældt 
voldsomt ud. Som sædvanligt 
forstod han ikke hvad der var 
gået galt, og hvorfor han var ble-
vet straffet. Han var gået fra sko-
len, og ringede fra landevejen, 
men jeg fik ham overtalt til at 
gå tilbage. Jeg siger, at jeg kom-
mer. Jeg kører alt hvad jeg kan. 
Så ringer telefonen ringer igen. 
Det er min søn igen. Nu er han 
ved at få bank af de samme børn 
som i torsdags. Jeg siger, at jeg 
kører alt hvad jeg kan, men han 
må blive hos den voksne til vi 
kommer. Men indeni ved jeg 
godt, at han ikke har spor lyst 
til at gå tilbage til den voksne, 
der lige har fastholdt ham. Hold 
kæft hvor er det hårdt. 
(mor til en dreng med NLD, der 
går i specialskole) 

Professor i børne- og ung-
domspsykiatri, Christopher 
Gillberg, er tildelt Philips 
Nordic Prize 2004 for neuro-
logisk foskning. 

Prisen, som er på 50.000 
euro, skal anvendes til fortsat 
forskning inden for området. 

Den svenske professor og 
overlæge i børne- og ung-
domspsykiatri, Christopher 
Gillberg, der siden 1994 har 
været tilknyttet Odense Uni-
versitetshospital som gæste-
professor og forskningskonsu-
lent, er en af verdens ledende 
inden for området. 

Gillberg har mere end 30 års 
erfaring inden for børne- og 
ungdomspsykiatri, og hans 
foskning koncentrerer sig især 
om autisme og Aspergers syn-
drom. 

HKH Kronprinsesse Mary 
overrakte prisvinder Christo-
pher Gillberg den lille sta-
tuette, der fulgte med forsk-
ningsprisen på 50.000 euro.

Kilde: www.legatlisten.dk d. 
15.12.04  

Autisme-
forskning 
gav pris
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Kommunernes viden om udviklingsforstyrrelser
Hvad ved kommunale sagsbehandlere om de vanskeligheder, man har som 
voksen, hvis man er normalt begavet med en udviklingsforstyrrelse som DAMP/
ADHD eller autisme? Og oplever kommunerne, at der er tilstrækkelige kompen-
sationsmuligheder for denne gruppe? Det har Center for Ligebehandling af Han-
dicappede undersøgt i 2004. 

Af Ane Esbesen, Center for Ligebehandling af Handicappede

Undersøgelsens spørgsmål er ret-
tet mod kommunale afdelin-
ger, der bevilger ydelser, der kan 
kompensere voksne med udvik-
lingsforstyrrelser. Det kan være 
ydelser som praktisk bistand i 
hjemmet, socialpædagogisk bi-
stand, hjælpemidler, bo- og ak-
tivitetstilbud, revalidering, fleks-
job og pension mv. 216 kommu-
nale afdelinger har besvaret det 
spørgeskema, centret har sendt 
ud i forbindelse med undersø-
gelsen.

 
Få eller ingen erfaringer

Det er en generel tilbagemelding 
i undersøgelsen, at afdelingen in-
gen eller kun meget få erfaringer 
har med den gruppe mennesker 
(normalt begavede voksne med 
udviklingsforstyrrelser), undersø-
gelsen handler om. Begrundelsen 
er ofte, at afdelingens sagsom-
råde, fx bevilling af hjælpemid-
ler eller hjemmehjælp, ifølge af-
delingen kun meget sjældent vil 
være relevant i disse situationer, 
eller der henvises til, at kom-
munen er lille og derfor kun har 
meget få eller ingen borgere med 
bestemte funktionsnedsættelser.

Viden om 
kompensationsbehov

I centrets spørgeskema spørges 
til afdelingens viden om vanske-
ligheder og kompensationsbehov 
hos normalt begavede voksne 
med udviklingsforstyrrelser. Her 
svarer halvdelen, at de i høj eller 
nogen grad har viden om områ-
det, mens den anden halvdel op-
lyser, at de i ringe grad eller slet 
ikke har den viden. Den viden, 
nogle kommunale afdelinger 
har, er langt overvejende opstået, 
som et resultat af konkrete sager.

 
Lov er bedre end 
virkelighed

Undersøgelsen viser også, at 
mange kommunale afdelinger 
(ca. ¾) vurderer, at loven ikke 
fuldt ud gør det muligt at kom-
pensere voksne med udviklings-
forstyrrelser. Derudover giver de 
eksisterende tilbud færre mulig-
heder, end der egentlig kunne 
ligge i loven.

Faktisk skulle det vel gerne være 
sådan, at loven giver mulighed 
for alt det, der er brug for, og så 
kan der være situationer, hvor 
det konkrete tilbud mangler at 

blive udviklet, fx i lokalområdet. 
Det er derfor ikke umiddelbart 
meget overraskende, at de eksi-
sterende tilbuds muligheder vur-
deres lavere end lovgivningens. 
Når der nok alligevel er grund til 
at lægge ekstra mærke til vurde-
ringen af både lovgivning og de 
eksisterende tilbud, skyldes det 
de supplerende forklaringer, som 
følger en del besvarelser af spør-
geskemaerne.

 
Behov uden for lovgivning

I kommentarerne til undersø-
gelsen gør nogle afdelinger op-
mærksom på, at målgruppens 
funktionsnedsættelse ofte ikke 
er tilstrækkelig vidtgående til at 
berettige til de ydelser, personen 
kunne have brug for. De oplever 
altså, at den voksne har et be-
hov, der falder uden for lovgiv-
ningen. Andre erfaringer viser, at 
det giver problemer at få klarlagt 
funktionsnedsættelsen, fx at få 
en diagnose. Selvom en diagnose 
ikke er nødvendig for at få støt-
te, er den ofte vigtig som doku-
mentation for behovet.

Det nævnes også i nogle besva-
relser, at der mangler vigtige til-
bud, såsom boliger med støtte, 
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aktiviteter med støtte, transport 
og støttepersoner med den nød-
vendige specialviden. Endelig 
nævnes manglende rummelig-
hed på arbejdsmarkedet som en 
betydelig forhindring for mulig-
hederne for, at den voksne kan 
komme i arbejde med revalide-
ring eller fleksjob.

 
Forskel på diagnoser

I undersøgelsen skelner vi mel-
lem voksne med DAMP/ADHD 
eller lignende, voksne med auti-
stiske træk og voksne med an-
dre lignende udviklingsforstyr-
relser. Resultaterne i hvert en-
kelt spørgsmål varierer en smule 
fra gruppe til gruppe, og der er 
en tendens til mindre erfaring 
og færre muligheder for voksne 
med DAMP/ADHD og stør-
rre erfaring med voksne, der har 
en eller anden form for autisme. 
Men svarene ligger ikke langt fra 
hinanden, og de erfaringer, der 
kan læses ud af undersøgelsen, er 
således generelle for hele grup-
pen.

Centrets formål med undersøgel-
sen er at se nærmere på vilkårene 
for voksne med DAMP/ADHD 
og lignende som eksempel på en 
handicapgruppe, der er ny, usyn-
lig og hvor det kan være svært at 
forstå omfanget af funktionsned-
sættelsen. Ud over den her om-
talte undersøgelse af kommuner-
nes viden på området vil centret 
i 2005 forsøge at undersøge de 
voksnes erfaringer  med at få den 
nødvendige hjælp fra den kom-
munale forvaltning. 

FAKTA: Hvad er DAMP og 
ADHD?

DAMP = Deficits in Attention, 
Motor contro and Perception. 
En nordisk betegnelse. Menne-
sker med DAMP er kendetegnet 
ved at have opmærksomheds-
problemer og motoriske og per-
ceptuelle forstyrrelser. Det bety-
der, at man har problemer med 
opmærksomhed, motorisk kon-
trol, opfattelse og bearbejdning 
af sanseindtryk fra kroppen og 
omverdenen. Både indlærings-
evne og hukommelse kan være 
påvirket.

ADHD = Attention Deficit - hy-
peractivity Disorder. En beteg-
nelse fra det amerikanske diag-
nosesystem DSM-IV, der vinder 
indpas verden over. Mennesker 
med ADHD er kendetegnet dels 
ved at have opmærksomhedsfor-
styrrelser eller hyperaktivitet og 
impulsivitet. Eller der kan være 
tale om en kombination af op-
mærksomhedsforstyrrelser og 
hyperaktivitet og impulsivitet.

DAMP-foreningen har overtaget 
ADHD som begreb for funk-
tionsnedsættelsen og har skif-
tet navn til ADHD-foreningen. 
Læs mere om ADHD på : www.
adhd.dk

Notatet om undersøgelsen kan 
læses på www.clh.dk ultimo ja-
nuar 2005

Kilde:  Center for Ligebehand-
ling af Handicappede – Ligheds-
tegn - den 20. December 2004 
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29.-31. august 2005
Moltkes Palæ, København

Lene Kongsbak og Lone De Vroom, 
distriktspædagoger på Børne- og 
Ungdomspsykiatrisk Hospital, År hus

Medarbejdere i folkeskoler, SFO eller 
fritidshjem med elever med Asper-
gers syndrom integreret

Kr. 2.900,-

Arrangeres i samarbejde med Lang-
agerskolen og Børne- og Ungdoms-
psykiatrisk Hospital, Århus

Tid og sted

Oplægsholdere

Målgruppe

Pris

Skolebørn med Aspergers 
syndrom - hvad er deres 
forudsætninger og hvad 
skal der til?

1. september 2005
Varna Palæet, Århus

Psykolog, Bo Hejlskov Jørgensen og 
NLD-konsulent, Hanne Veje

Fagfolk

Kr. 1.100,-

Tid og sted

Oplægsholdere

Målgruppe

Pris

NLD (Nonverbal Learning 
Disorder) 
- diagnose kriterier 
og behandlingsmetoder

2.-3. September 2005
Moltkes Palæ, København

se www.autisme.dk/forensic

Plenumoplæg og præsentationer af 
forskningsbaseret viden

Engelsk

Fagfolk

Peter Gottlieb, retspsykiater og 
Charlotte Holmer Jørgensen, konst. 
leder, Videnscenter for Autisme

Kr. 2.500,-

Arrangeres i samarbejde med 
Justitsministeriet - Retspsykiatrisk 
Klinik

Tid og sted

Oplægsholdere

Form

Sprog

Målgruppe

Symposium-
ledere

Pris

1st International 
Symposium on Autism 
Spectrum Disorders in a 
Forensic Context

12. september 2005
Moltkes Palæ, København

Dr. Tony Attwood

Fagfolk, pårørende og personer med 
Aspergers syndrom

Let forståeligt engelsk

Kr. 1.250,-

Arrangeres i samarbejde med 
Aspergers Ressource Center

Tid og sted

Oplægsholder

Målgruppe

Sprog

Pris

Tony Attwood: 
Voksne med 
Aspergers syndrom

Kursusprogram 2005/2006 - oversigt
Videnscenter for Autisme præsenterer hermed sit kursuskatalog for efterår 2005 og forår 2006. Vi  fort-
sætter det gode samarbejde med Aspergers Ressource Center, Samrådet af Specialskoler for Børn med 
Autisme, Center for Autisme, Langagerskolen, Børne- og Ungdomspsykiatrisk hospital i Risskov samt 
National Autistic Society i England. I Danmark går udviklingen i de kommende år mod en yderligere 
decentralisering af opgaveløsningen fra amt til kommune. Det betyder, at der vil være brug for at over-
føre den meget specialiserede viden i det amtslige system til det kommunale, lokale system af skoler, bør-
nehaver m.v. Det er Videnscentrets opgave at understøtte denne vidensoverførsel, og vi udbyder derfor 
kurser, der kan være medvirkende til at ”klæde fagfolk på” til de nye opgaver.  



13. september 2005
Moltkes Palæ, København

Dr. Tony Attwood

Voksne mennesker med Aspergers 
syndrom og deres partner

Let forståeligt engelsk

Kr. 800,-

Arrangeres i samarbejde med 
Aspergers Ressource Center

Tid og sted

Oplægsholder

Målgruppe

Sprog

Pris

Tony Attwood: 
Voksne med 
Aspergers syndrom

15. september 2005
Skejby Sygehus, Århus

Dr. Tony Attwood

Fagfolk og pårørende

Engelsk med tolkning til dansk

Kr. 1.250,-

Arrangeres i samarbejde med Center 
for Autisme og Samrådet af Special-
skoler for børn med autisme

Tid og sted

Oplægsholder

Målgruppe

Sprog

Pris

Tony Attwood: 
Børn og unge med 
Aspergers syndrom (1) 
- generel introduktion

16. september 2005
Skejby Sygehus, Århus

Dr. Tony Attwood

Fagfolk og pårørende

Engelsk med tolkning til dansk

Kr. 1.250,-

Arrangeres i samarbejde med Center 
for Autisme og Samrådet af Special-
skoler for børn med autisme

Tid og sted

Oplægsholder

Målgruppe

Sprog

Pris

Tony Attwood: Børn og unge 
med Aspergers syn drom (2) 
– ‘Videregående kur sus’, 
bl.a. om tillægs lidelser og 
søskendeproblematik

14.-15. september 2005
Ingeniørforeningens Mødecenter, 
København

Are Karlsson, 
specialkonsulent, Norge

Fagfolk, der arbejder med børn med 
autisme

Norsk

Kr. 2.500,-

Tid og sted

Oplægsholder

Målgruppe

Sprog

Pris

ABA i praksis - ABA i 
oplæring af små børn med 
autisme

22. september 2005
Radisson SAS Limfjord Hotel, Ålborg

Kirsten Malling, Grete Kristiansen 
og Susanne Toft fra Børne- og Ung-
domspsykiatrisk Hospital i Risskov. 
De er alle 3 ansat i tværfaglige
diag nosticeringsteams, og har man-
ge års erfaring med vejledning/super-
vision i hjem, dag- og døgninstitutio-
ner samt skoler og fritidsordninger.

Fagfolk

Kr. 1.100,-

Tid og sted

Oplægsholdere

Målgruppe

Pris

Førskolebørn med autisme-
spektrumforstyrrelser 
- hvad skal der til?

29. september 2005
Ingeniørforeningens Mødecenter, 
København

Dorthe Hölck, leder af SORAS, et 
støtte og rådgivningscenter i Århus 
Amt for voksne med Aspergers syn-
drom og Mike Griebel, ekstern bru-
ger i SORAS og ansat hos Speciali-
sterne, hvor en af hans bedste kva-
lifi kationer er, at han har Aspergers 
syndrom

Fagfolk 

Kr. 1.100,-

Tid og sted

Oplægsholdere

Målgruppe

Pris

Unge og voksne med 
Aspergers syndrom

Kursusprogram 2005/2006 - oversigt



4. - 5. oktober 2005
Hotel Hedegården, Vejle

Psykologerne Trine Uhrskov og Bo 
Hejlskov Jørgensen, Børne- og ung-
domspsykiater, Ole Sylvester Jørgen-
sen og Teit og Tobias som har Asper-
gers syndrom

Forældre – max. 40 deltagere

Kr. 2.500,- inkl. overnatning

Arrangeres i samarbejde med 
Aspergers Ressource Center

Tid og sted

Oplægsholdere

Målgruppe

Pris

Pubertet og Autismespek-
trum stilstande – psyko-
logiske og psykia triske 
perspektiver (Internat)

6. oktober 2005
København

Thue Sommer, socialpædagog og 
seksualvejleder

Fagfolk, der i det daglige arbejde er 
sammen med mennesker med autis-
mespektrumtilstande og/eller svær 
DAMP/ADHD

Kr. 895,-

Arrangeres i samarbejde med 
Langagerskolen

Tid og sted

Oplægsholder

Målgruppe

Pris

Seksualitet hos unge med 
autismespektrumtilstande 
og/eller DAMP/ADHD

23. november 2005
København 

Andy McDonnell, klinisk psykolog og 
leder af The Studio III Group  

Fagfolk og forældre

Engelsk med tolkning til dansk

Forventet pris: Kr. 600,- 

Tid og sted

Oplægsholder

Målgruppe

Sprog

Pris

Konference: Håndtering af 
problemskabende adfærd 
- på vej mod udviklingen af 
evidensbaseret praksis - 
Studio III

26. – 27. januar 2006
Østerbrohuset, København

Psykolog, Trine Uhrskov og psyko-
log, Bo Hejlskov Jørgensen, Børne- 
og ungdomspsykiater, Ole Sylvester 
Jørgensen og Teit og Tobias som har 
Aspergers syndrom

Fagfolk – max. 50 deltagere 

Forventet pris: Kr. 2.200,-

Arrangeres i samarbejde med 
Aspergers Ressource Center

Tid og sted

Oplægsholdere

Målgruppe

Pris

Pubertet og Autismespek-
trumstilstande – psyko-
logiske og psykiatriske 
perspektiver

17. november 2005
Mødecenter Odense

Psykolog, Bo Hejlskov Jørgensen, 
psykolog, Trine Uhrskov og Aage 
Sinkbæk, som selv har Aspergers 
syndrom

Fagfolk og forældre

Kr. 1.100,-

Arrangeres i samarbejde med 
Aspergers Ressource Center

Tid og sted

Oplægsholdere

Målgruppe

Pris

Autistisk tænkning 
- et spørgsmål om stil 
- kognitiv stil!

27. oktober 2005
Østerbrohuset, København

Psykologerne Kirsten Callesen og 
Trine Uhrskov

Fagfolk: PPR-psykologer, lærere, 
pædagoger m.v.

600,-

Arrangeres i samarbejde med 
Aspergers Ressource Center

Tid og sted

Oplægsholdere

Målgruppe

Pris

KAT-kassen og AKT børn 
(børn med adfærds,
kontakt- og trivsels-
vanskeligheder)

Kursusprogram 2005/2006 - oversigt



9. februar 2006
Østerbrohuset, København

Psykologerne Kirsten Callesen og 
Trine Uhrskov

Psykologer, terapeuter, behandlere, 
personale på børne- og ungdoms-
psykiatriske afdelinger, lærere og 
pædagoger

Kr. 800,-

Arrangeres i samarbejde med 
Aspergers Ressource Center

Tid og sted

Oplægsholdere

Målgruppe

Pris

Kognitiv adfærdsterapi til 
unge og voksne med 
autismespektrumtilstande

9. marts 2006
Mødecenter Odense

Psykologerne Kirsten Callesen og 
Trine Uhrskov

Socialrådgivere, psykologer, lærere, 
pædagoger, handikapcentre, foræl-
dre

Kr. 1.100,-

Arrangeres i samarbejde med 
Aspergers Ressource Center

Tid og sted

Oplægsholdere

Målgruppe

Pris

Pionergrupper - en 
forældreuddannelse i 
Københavns Kommune 
– en præsentation

9.-11. maj 2006
København

Centerleder, Jo Stevens, centerleder 
for the Early Bird Centre, UK

Fagfolk – max. 15 deltagere

Engelsk

Kr. 13.900,- inkl. træningsmanual, 
forældremanual og autorisation til at 
undervise (certifi kat)

Tid og sted

Oplægsholdere

Målgruppe

Sprog

Pris

Træningskursus i Early 
Bird modellen – en 
forældreuddannelse

Kursusprogram 2005/2006 - oversigt

En udførlig beskrivelse af kurserne med program fi ndes på vores hjemmeside www. autisme.dk. Der kan 
komme fl ere kursusaktiviteter, ud over de nævnte her i kataloget. Du kan følge udbudet på vores hjem-
meside. 

Velkommen på vores kurser og konferencer. 

Charlotte Holmer Jørgensen 
Konst. centerleder

Videnscenter for Autisme  •  Kongevejen 256  •  2830 Virum
Telefon 4511 4191  •  Mail: info@autisme.dk  •  www.autisme.dk
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Forandringer der mærkes – om paradigmeskifte i 
arbejdet med borgere med nonverbalt sprog

Af Jørgen Møller Christiansen, Center for Alternativ Samfundsanalyse (CASA)  
og Inger Lynggaard, viceforstander, Agerbækhuse

Agerbækhuse har haft det 
voldsforebyggende arbejde på 
dagsordenen de seneste mange 
år. Forekomsten af vold er ble-
vet kortlagt i flere omgange, 
senest i 2004. Vold i arbejds-
miljøet er stadig et problem, 
men kortlægningen viser, at 
det er blevet reduceret bety-
deligt gennem årene. Der er 
lavet voldsanalyser og arbejdet 
med udviklingsplaner Der er 
formuleret en voldspolitik, 
og etableret kollegial psykisk 
førstehjælp, den såkaldte am-
bulancetjeneste. Det forebyg-
gende arbejde er indtænkt i 
den pædagogiske praksis, i 
modtagelsen af nyansatte, og i 
det hele taget i etikken og vær-
digrundlaget for Agerbækhuse. 

I 1994 kunne personalet i Ager-
bækhuse konstatere, at vold mod 
medarbejderne var gradvis redu-
ceret med omkring 30 % i pe-
rioden 1991-1994. Indberetnin-
ger af magtanvendelser var faldet 
fra 77 til 15. Personaleudskift-
ningen var reduceret, og beboer-
nes samlede medicinforbrug var 
faldet. Der var en klar fornem-
melse af, at indsatsen nytter, og 
det kunne dokumenteres. I 2004 
blevet der gennemført en opføl-
gende analyse, og kortlægnin-
gen viste, at der stadig kan spo-
res fremgang. Hvordan det er 
opnået vil vi illustrere ud fra den 

konkrete indsats i et af husene i 
Agerbækhuse. 

 
Beretning fra et hus, hvor 
hverdagen er ændret

I huset bor 7 beboere med be-
tydelig og varig udviklingshæm-
ning/kontaktafvigende adfærd. I 
1991 kunne der ud fra kortlæg-
ningen af vold i huset konstate-
res 54 episoder; i 2004 var der i 
undersøgelsesperioden stort set 
ingen hændelser. Der er dagligt 
behov for konflikthåndtering, 
men egentlig vold er der langt 
imellem. Når det indtræffer ta-
ges episoden op – selv de mere 
bagatelagtige - og personalet 
drøfter og analyserer i fællesskab, 
hvad der kan uddrages af læring 
af det hændte. 

I huset har der i perioden 1991-
2004 været en vis udskiftning af 
beboere, men risikoen for ud-
adreagerende adfærd er så at sige 
den samme. Fem ud af de syv 
beboere kan være udadreage-
rende, og de to øvrige kan være 
igangsættende. På trods heraf er 
konflikterne og volden betyde-
ligt reduceret. Det er opnået ved, 
at personalet har arbejdet be-
vidst og målrettet, og processen 
har forløbet over 2-3 år. Der har 
været sat ind på mange felter, og 
det opnåede resultat udspringer 

ikke af ét, men af en kombinati-
on af flere  initiativer, hvor vigti-
ge indsatsområder har været:

 
Fokus på den enkelte 
beboer

Tidligere tænkte man beboer-
ne som en gruppe og mindre på 
den enkeltes behov. Dagligda-
gen var strukturelt meget stram. 
Og strukturen var vigtig. Hold-
ningen og fokus er i dag skiftet. 
Nu er det den enkelte beboers 
behov, der er anvisningsgivende, 
også i forhold til strukturen. Før 
som nu er målet: Vi vil det bedste 
for beboeren. Men der har været 
et paradigmeskift:

Eksempler på skiftet: 
 
· Før tog man alle eller mange 
beboere med på gåtur sammen: 
Fællesskabet og de fælles ople-
velser var vigtige, men at have 
mange med gav ofte problemer 
og konflikter. I dag splitter man 
gruppen op fx ud fra, hvem der 
matcher hinanden, hvem kan 
have glæde af hinanden. Perso-
nalet har erfaret, at konfliktni-
veauet mindskes, og beboernes 
oplevelser bliver ikke mindre, 
tværtimod. 

· Skift i forståelsen af beboeren: 
“Hvis NN vil et eller andet, så et 
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det vigtigt for hende. I dag vil jeg 
hellere være afventende og støtten-
de, selvom det tager tid, eller jeg 
ikke synes, det er vigtigt. Hvis jeg 
kun bestemmer, så har vi konflik-
ten. Beboeren har fået medbestem-
melse, og tankegangen er: Det er 
den, jeg er sammen med, der selv 
bestemmer, så godt som hun kan. 
Der er mange ting, hun kan, og 
det får hun så i høj grad lov til”, 
udtaler en socialpædagog.

Fælles uddannelse og tid til 
fælles refleksion

Personalegruppen har været gen-
nem et fælles internt kursusfor-
løb i ”Det kan nytte”, hvor der 
er sat fokus på den udviklings-
hæmmedes udviklingsniveau, fø-
lelser og egen kraft og på magtfri 
pædagogik. Der er arbejdet me-
get med at skabe et rum, hvor 
hele personalegruppen kan være, 
byde ind med noget, og lære af 
hinanden. Det uddannelsesmæs-
sige er prioriteret højt. Det har 
været en øvelse at få skabt tid 
til team-drøftelser, da det meget 
praktiske og driftsmæssige som 
bekendt hele tiden trænger sig 
på og kan komme til at tage al 
tid og overskygge beboerens op-
levelse og pædagogikken. Æn-
dringen er ikke kommet i kraft 
af et bedre vikarbudget eller til-
deling af flere timer. Tværtimod. 
Det er sket gennem en priorite-
ring og ved at tænke arbejdspla-
nen på en ny måde. Mødemæs-
sigt har man fået adskilt det ad-
ministrative/driftsmæssige og det 
uddannelsesmæssige. Man har 
arbejdet med mødeformen og 
prioritering af dagsordenen. Når 
der er en beboer, der har det dår-

ligt, så er det her, man sætter ind 
først. Og man er meget bevidst 
om, hvordan de økonomiske res-
sourcer skal anvendes – og sikre, 
at der også “gemmes lidt til nat-
ten”, som lederen udtrykker det.  

Være foran – men bebo-
eren er medbestemmende

Det er skabt en fælles bevidsthed 
om og forståelse af, at det er os/
personalet, der sætter rammer-
ne, som lederen udtrykker det: 
“Vi skal kunne bistå og hjælpe be-
boerne, men vi er også nødt til at 
skabe et strukturelt felt, ellers bli-
ver det det rene kaos”. Der er ikke 
tale om en helt anden struktur, 
men et skift fra en mere stram 
til en mere indfølende struk-
tur. Fra en mere ydre til en mere 
indre styring. Skiftet har været 
svært for personalet, og de ople-
vede starten kaotisk, og i perio-
der var der en tendens til at gå 
tilbage, klamre sig til den gam-
le, velkendte struktur. Efterhån-

den erfarede man nytten af skif-
tet. Man forsøger aktuelt at ind-
arbejde målet, at beboerne skal 
have ½ times individuelt tilbud, 
når beboeren om eftermiddagen 
kommer hjem fra ekstern dag-
tilbud. Én ud af de 2-3 persona-
ler går fra med en af beboerne 
og laver fx motoriske øvelser, gi-
ver massage, eller læser/ser bø-
ger med beboeren. Der arbejdes 
ud fra filosofien: Hvis den enkel-
te beboer bliver tilgodeset ½-1 
time, så kan beboeren bedre kla-
re at passe og beskæftige sig selv. 
Tiltaget har givet den gevinst, 
at konfliktniveauet er mindsket. 
Tidligere oplevede man hyp-
pigt, at hvis beboeren ikke fik 
den ønskede personalekontakt, 
så blev hun udadreagerende over 
for de andre beboere, og så kom 
de voldelige konflikter. Perso-
nalet frygtede på undersøgelses-
tidspunktet, at det bliver vanske-
ligt at opfylde målet, da huset 
og hele Agerbækhuse på ny skal 
gennemføre en større økonomisk 
besparelse.  

Jeg kommer med min 
dagsorden, og jeg synes, 
at du skal flytte dig 
herfra og hertil. Du skal 
udvikle dig i det, du kan.

Du er, som du er, og det 
har du ret til at være. 
Jeg skal se dit initiativ, 
og det skal være mit 
udgangspunkt.

Før

Nu
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Udviklingsbeskrivelser

Personalet har brugt meget tid 
på i fællesskab at udfærdige ud-
viklingsbeskrivelser for hver en-
kelt beboer. Et middel til at give 
specifik viden om beboerens 
udviklingsniveau. Det har gi-
vet viden og forståelse af, hvor-
for beboeren gør, som han gør 
og hvordan personalet skal møde 
og etablere meningsfuldt samspil 
med ham. Det har skabt stør-
re viden om, hvornår personalet 
skal gå ind og tage ansvar.

 
Åbenhed, dialog og læring

Der er arbejdet intensivt med 
voldelige episoder, dilemmaer og 
tilspidsede situationer, hvor per-
sonalet i en åben og fælles dialog 
har drøftet, om det kunne være 
undgået, og om man kunne have 
gjort noget anderledes. Det sam-
me gøres, når personalet har gre-
bet ind i selvbestemmelsesretten 
i form af fysisk magtanvendelse. 
I fællesskab uddrages, hvad der 
kan læres ud fra det hændte, så 
man næste gang kan være bedre 
på forkant med situationen. En 
socialpædagog fortæller: “Hvis 
jeg føler mig sikker og signalerer til 
beboeren: Vi skal nok klare det – 
så går det. Beboerne aflæser straks, 
hvis jeg er usikker, nervøs eller 
uden jordforbindelse – så bliver de 
også nervøse og reagerer”.

Personalegruppen udtrykker 
endvidere i enighed, at de i dag-
ligdagen er blevet bedre til at gå 
ind og give hinanden feedback, 
anvisninger og råd uden det ta-
ges fortrydeligt op. 

Samarbejdet

Man har trænet i samarbejdet og 
har haft konsulentstøtte ude fra. 
Der er arbejdet ud fra filosofien: 
Man kan ikke melde sig ud af 
samarbejdet og tro, at man kan 
få pædagogikken til at funge-
re. Et velfungerende samarbejde 
er en af forudsætningerne for at 
opgaven med beboerne kan løf-
tes og den pædagogiske faglighed 
udvikles.

 
Fælles forståelse

Tidligere havde personalet ikke 
helt en fælles forståelse af den 
daglige pædagogiske praksis fx 
det at intervenere i konflikter. 
Gennem at sætte ord på beboe-
rens handlinger, fælles refleksion 
og træning er der skabt en fælles 
holdning og forståelse af, hvad 
der bør gøres. 

 
Overlevering ved personale-
skifte

Der er afsat tid, så det indgående 
og udgående personale kan drøf-
te, hvordan beboerne har haft 
det, om der er sket noget speci-
elt, om nogen har haft usædvan-
ligt behov for støtte eller om der 
er forhold, som der skal fokuse-
res på i de kommende timer. 
  
I tilknytning til overleveringen 
er der desuden arbejdet med in-
formationsbøgerne. Tidligere 
indeholdt bøgerne en del uvæ-
sentlig information og var over-
skuelige. Bøgerne er blevet for-
enklet. Man kan nu hurtigt gå 

ind og se under “meget vigtigt”, 
fx om en beboer har haft epilep-
tiske anfald, været “oppe at køre” 
eller ikke sovet ordentligt. Man 
har desuden oparbejdet en fælles 
forståelse af, hvad informationen 
betyder. 

 
Indkøring af nye 
medarbejdere

Man har sat indkøringsperioden 
for nyansatte væsentligt op. En 
nyansat fortæller: “Den er ikke 
lang nok endnu, men kulturen i 
huset er, at jeg altid kan spørge, og 
der er altid plads til at spørge om 
alting”. I huset er man bevidste 
om og prøver at undgå, at ny-
ansatte er alene med beboerne. 
Hvis det er nødvendigt pga. res-
sourcerne, så har den nyansatte 
den sikkerhed, at hvis situatio-
nen tilspidser sig, så kan de altid 
ringe til én af de “gamle” perso-
naler derhjemme, og vedkom-
mende vil være der så hurtigt 
som muligt. 

 
Processen og fremtiden

Lederen sammenfatter proces-
sen sådan: “I starten – for tre år 
siden – var vi på fuldt blus. Det 
viste sig at være for meget. Så satte 
vi tempoet ned, men nu har vi væ-
ret på slowmotion i lidt for lang 
tid”. Næste målsætning bliver svær: 
“Vi skal udvikle og være bedre til 
at leve i det nye – men det skal ske 
samtidig med, at vi skal gennem-
føre en besparelse på 10%. Let bli-
ver det ikke”.    
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Pludselig blandt de bedste
Morten stred sig gennem otte lange år i folkeskolen med hjælp fra støttelærer 
og medicin. Da han begyndte at pjække og altid havde ondt i maven, kom han 
på specialskole. Her fik han pludselig topkarakterer

Af Bille Sterll, pressekontakt, Socialpædagogernes Landsforbund

- Det var rigtig fedt. Jeg blev 
rost, fordi jeg var så åben. Nu 
var jeg en af de bedste.

De store blå øjne i det spinkle 
ansigt lyser op. Morten Lind-
hard Hedegaard husker klart, 
dengang han startede i 9. klas-
se på Langagerskolen. Efter otte 
år i folkeskolen havde han svært 
ved at samle tankerne og han 
kunne ikke følge med i timerne. 

Som dreng gik han op i astro-
nomi og teknik. Han holdt af 
at læse. Han lånte stakkevis af 
bøger på biblioteket og pløje-
de sig glad gennem Lademanns 
Leksikon. Hans mor tænkte tit, 
at Morten var lidt speciel. Der 
var noget, som ikke var helt, 
som det skulle være. Men han 
var stille og passede sig selv. I 
SFO’en kaldte de ham et radia-
torbarn, fordi han tit bare stod 
ved radiatoren og kikkede på de 
andre. 

I dag er Morten Lindhard He-
degaard 18 år og elev på Langa-
gerskolen, en af Århus Amts spe-
cialskoler for børn og unge med 
autisme og DAMP. Sammen 
med en håndfuld andre unge 
forbereder han sig på livet som 
voksen. De træner hverdagsliv på 
egen hånd og planlægger fremti-

den. Samtidig læser Morten en-
gelsk på VUC.

Forud ligger årevis af støtteun-
dervisning, samtaler med lærer-
ne og medicinen Ritalin, som 
Morten tager for bedre at kunne 
koncentrere sig.  

- Jeg fik ikke rigtig lavet mine 
lektier, og jeg fulgte ikke så me-
get med i timerne. Jeg har leget 
en del med viskelæder, husker 
Morten Lindhard Hedegaard.  
- Du sad og tegnede robotter, 
indskyder hans mor, Susanne 
Hedegaard. 
 I fjerde klasse fik Morten i 
første omgang diagnosen op-
mærksomhedsforstyrrelser. 
- Men jeg syntes hans sympto-
mer lignede Aspergers syndrom. 
Nogle bekendte havde et barn 
med Asperger og jo mere, jeg 
hørte om det, jo mere syntes jeg 
det lød som Morten, siger Su-
sanne Hedegaard. Hun måtte 
nærmest insistere på at få sin søn 
undersøgt igen, og året efter fik 
han så diagnosen Aspergers syn-
drom. 

 
Altid ondt i maven

Trods diagnosen fortsatte Mor-
ten i den almindelige kommune-
skole i Århus-forstaden Åbyhøj. 

Men selv hans interesse for tek-
nikken hjalp ham ikke på skole-
bænken. I 9. klasse havde Mor-
ten seks støttetimer om ugen. 
De to gik til gymnastik. Så var 
der fire timer tilbage om ugen til 
de andre fag.

- Det var jo ikke engang en time 
om dagen, siger Susanne Hede-
gaard.  
 Støttelæreren hjalp Morten 
med at holde fokus på skoleop-
gaverne i dansk og matematik. 
- Det hjalp gevaldigt med Rita-
lin, men det haltede stadig med 
lektierne. Jeg fik egentlig aldrig 
helt styr på det faglige, fortæller 
Morten Hedegaard.

Sådan kunne Mortens skolefor-
løb have fortsat tiden ud, hvis 
ikke han i slutningen af 8. klas-
se var begyndt at pjække. Hans 
mor gik hjemmefra om morge-
nen lidt før ham, og så blev han 
bare hjemme. Her sad han foran 
computeren og spillede. Der gik 
14 dage, før en af lærerne ringe-
de for at høre, om han var ude 
at rejse. 

- Jeg havde ikke lyst til at gå i 
skole. Men jeg blev nødt til at 
gå derhen for at hente en jakke. 
Det måtte jeg planlægge, fortæl-
ler Morten Lindhard Hedegaard.  
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 Og hans mor mindes, hvor-
dan skolen på samme tidspunkt 
havde besøg af en skoleklasse fra 
Tyskland: 
- Jeg undrede mig over, hvorfor 
der ikke boede nogle af tyskerne 
hos os. Og bagefter kan jeg se, at 
der var flere ledetråde. Men Mor-
ten havde altid en forklaring klar.   
Morten fik en støtteperson, der 
sørgede for, at han kom af sted 
om morgenen. Men han var tit 
syg. Han havde for ondt i maven 
til at gå i skole. 

Først i 9. klasse kom Morten 
på en specialskole for autistiske 
børn. Og pludselig var det en 
glad dreng, som kom hjem fra 
skole hver dag. Han holdt helt 
op med at have ondt i maven.  
- Jeg er blevet meget bedre til at 
høre efter andre. Jeg gik fra at 
høre til de dårligste til at være 
blandt de bedste i klassen. Det 
var rigtig lækkert. Jeg fungerede 
bedre end flere af de andre. Det 
var en god oplevelse, siger Mor-
ten.

Året efter gik han til eksamen 
og fik 11 i fysik, 10 i mundtlig 
dansk og engelsk og 9 i matema-
tik. 

Kilde:  
Socialpædagogen – www.sl.dk 

Formålet med projektet er, at 
oprette en FAQ (Frequently 
Asked Questions) på autisme.
dk med svar på både generelle 
og dybdeborende spørgsmål om 
autisme til en bredt interesseret 
offentlighed, fagfolk, mennesker 
med autismespektrumtilstande 
(AST) og forældre og søskende 
til mennesker med autisme. For-
delen ved FAQ-formen er, at in-
formationen kan inddeles i flere 
faglige niveauer, målrettet den 
enkelte del-målgruppe. 

Målsætningen med FAQ’en er: 

· At skabe grundlag for større 
viden i den brede befolkning om 
autisme  

FAQ – spørgsmål og svar på Videnscentrets 
hjemmeside 
Videnscentret er ved at udarbejde en FAQ  
– ”spørgsmål og svar” til Videnscentrets hjemmeside

· At gøre det muligt for fagfolk 
og pårørende at orientere sig om 
den nyeste forskning og moder-
ne behandlingsformer på områ-
det  
· At give voksne med autisme 
en indgang til hurtig og over-
skuelig information om deres 
tilstand og adgang til netværk, 
samt oplysning om hvor man 
henvender sig i forskellige situa-
tioner  
· At give forældre, søskende og 
andre pårørende til mennesker 
med autisme en indgang til hur-
tig og overskuelig information 
om AST og adgang til netværk, 
samt oplysning om hvor man 
henvender sig i forskellige situa-
tioner 

FAQ’en vil bestå af en række 
ofte stillede spørgsmål om autis-
me. Både spørgsmål og svar for-
muleres i et letforståeligt og ikke 
fag-tungt sprog. Der vil ligeledes 
være en oversigt med adresser på 
steder, man kan henvende sig, i 
de forskellige situationer, der op-
står når man kommer i berøring 
med autisme, samt lister over lit-
teratur om emnet. 

Projektmedarbejder Marie Her-
holdt Jørgensen er ansat til at 
udarbejde FAQ’en. Forælder Ca-
milla Klingest fra Landsforenin-
gen Autisme er med i arbejdet 
som repræsentant for forældre-
perspektivet. 
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Massivt behov for efterskoler med specialviden
Forældre med hjemmeboende børn samt personale på botilbud er enige om, at 
det kan være svært at finde efterskoler med specialviden om normaltbegavede 
unge med autismespektrumtilstande

Af Hanne Veje, projektmedarbejder, 
Videnscenter for Autisme

Lone og Lasse

Lasse, der opfylder diagnosekri-
terierne for Aspergers Syndrom, 
er snart 16 år. Til næste sommer 
går Lasse ud af sin friskole efter 
9. klasse. Derfor skal Lasse og 
hans mor, Lone, beslutte, hvad 
der skal ske efter grundskolen er 
afsluttet. Lone og Lasse har ledt 
efter en rigtig god efterskole, 
men det har ikke vist sig ikke at 
være så let. 

Der er mange ting, der skal passe 
sammen. Lasse er mest tryg ved 
bymiljøer, og er derfor ikke så 
tryg ved efterskoler, der ligger for 
langt ude på landet. Lasses støtte- 
pædagog fra Friskolen vil gerne 
deltage i en skånsom indkøring 
af Lasse, i den første tid på en ef-
terskole, men det stiller krav om, 
at efterskolen ikke ligger for langt 
fra Lasses og Lones hjem. For 
Lone er det vigtigt at efterskolen 
har kendskab til handicappet, at 
stedet har en god og strukture-
ret pædagogisk linje og samtidigt 
kan rumme og forstå Lasse. 

Lone har mailet forespørgsler 
til en del efterskoler, og har fået 
mange svar. Det typiske svar var, 
at man tog stilling fra sag til sag. 
Et andet gennemgående svar var, 
at man ville være ked af, at bli-

ve fremhævet som en efterskole 
med tilbud til børn med Asper-
gers syndrom, selv om man hav-
de enkelte erfaringer. Nogle sko-
ler havde haft dårlige erfaringer 
med at integrere børn med autis-
mespektrumtilstande, mens an-
dre havde haft rigtigt gode er-
faringer. De fleste steder havde 
man dog ikke specialviden om 
autismespektrumtilstande. 

Der findes kun ganske få virke-
ligt specialiserede efterskoler, og 
nogle af dem ligger alt for langt 
væk fra hjemmet. Et andet pro-
blem med specialicerede efter-
skoler er, at en stor del af dem er 
prøvefri. På den måde ville Lasse 
ikke kunne få en 10. klasses af-
gangseksamen. ”Selvfølgelig kan 
det være meget godt at få et år 
til at lære alt muligt andet, f.eks. 
selvforvaltning, men Lasse skal 
helst have en 10. klasses afgangs-
eksamen. Lasse tager 9. klasses 
afgangseksamen på Friskolen, og 
kunne måske bruge et år på en 
prøvefri efterskole som et ”mod-
ningsår” – men jeg kan blive ner-
vøs for, om han ville gå fagligt i 
stå, så tanken både tiltaler mig 
og bekymrer mig.” –siger Lone.

”Det er en langsommelig proces 
at finde en efterskole, for der er 
ikke mange efterskoler der skil-

ter med, at de har erfaring med 
børn med AS. Det er måske for-
di det ikke har været en let opga-
ve”, siger Lone.

”Jeg ville være ked af at Lasse 
kom på en fuldstændigt speciali-
seret efterskole for børn med 
autismespektrumforstyrrelser. I 
dag går Lasse i et klubtilbud for 
unge med Aspergers syndrom en 
gang om måneden i to timer, hvor 
han er rigtig glad for at komme. 
Men Lasse har haft stor glæde af 
at spejle sig i normaltfungerende 
børn i sin skole, så jeg har svært 
ved at se ham placeret fuldtids i 
et rent Asperger-miljø.”

Lone og Lasse har været ude og 
besøge en enkelt efterskole, men 
regner med at skulle besøge nog-
le flere. Lone tager hensyn til, 
at Lasse skal have både tid og 
hjælp til at bearbejde indtryk og 
tage beslutning. ”Derfor er det 
slet ikke for tidligt vi kommer i 
gang…” – slutter Lone. 
 
 
Lene og Henning

Lederne af Casablanca, Lene og 
Henning Clausen fra Præstø, 
kender godt problemet. 
 Casablanca, er et familielig-
nende socialtpædagogisk op-
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holdssted for børn og unge med 
følelsesmæssige vanskelighe-
der og autismepektrumtilstan-
de. Der bor p.t. 5 børn og unge. 
Heraf går 3 på Skolen ved Ca-
sablanca, som er en tilknyttet 
heldagsskole, for anbragte børn 
som folkeskolen ikke kan rum-
me – og som ikke kan rumme 
folkeskolen. Normeringen er 2 
børn pr. lærer. Undervisningen 
tager udgangspunkt i det enkelte 
barns situation, indlæringsmæs-
sigt som følelsesmæssigt. 

”Det er svært at finde efterskoler 
med specialviden til de anbragte 
skolesøgende børn med autisme-
spektrumtilstande, selv om bør-
nene selv kan være nok så inte-
resserede. Nogle af specialefter-
skolerner er for specielle til vores 
børn. Vores børn har det svært, 
de har medfødte handicaps og 
har oveni psykologiske over-
bygninger, som de jo har svære-
re ved at bearbejde. Det er som 
en ekstra ”rygsæk” – siger Lene 
Born Clausen. ”Nogle af vores 
børn kommer på ikke-boglige 
efterskoler, som er for børn med 
særlige behov. Det betyder oftest 
børn der er sent udviklede el-
ler bogligt svage, herunder unge 
med generelle indlæringsvanske-
ligheder. Så stederne er ikke altid 
velegnede til børn, der er nor-
maltbegavede. Problemet er, at 
den fornødne ekspertise ikke al-
tid er der.” – supplerer Henning 
og Lene fortsætter: ”Kernefami-
lier med hjemmeboende børn 
med højtfungerende autisme kan 
finde enkelte, rummelige efter-
skoler. Men når vi taler om an-
bragte børn med højtfungerende 
autisme, som oftest ikke har et 

bagland, så oplever vi det som 
nærmest helt umuligt. Som det 
er nu, så forsøger vi fra gang til 
gang at strikke noget sammen, 
som de unge har brug for. Nog-
le gange lykkes det rigtigt godt, 
andre gang er det virkeligt svært. 
Det ville være virkeligt rart, hvis 
der var nogle specialiserede efter-
skoler til vores unge.” 

Lene og Henning lægger et stort 
arbejde i at hjælpe de unge fra 
Casablanca fornuftigt videre, og 
forklarer om et vellykket forløb 
på en almindelig ungsomsshøj-
skole. Her var forstanderen me-
get aktiv med hensyn til at inte-
grere to unge med autisme. Sam- 
arbejdet mellem ungdomshøj-
skolen og Casablanca var meget 
tæt hele vejen, og lige fra start af 
talte man åbent om problemerne. 
Lene smiler og fortæller, at den 
unge er begyndt at få venner og 
har fået en kæreste på stedet. Det 
går godt, men det kræver også, at 
der hele tiden er tæt kontakt til 
den unge fra Casablancas side.

”Det er en vanskelig balance”, 
forklarer Lene, ”man skal både 
være rummelig og konsekvent, 
man skal kunne give de unge 
fri og samtidigt holde stramt på 
dem. Og det er meget nødven-
digt med et udvidet forældre-
samarbejde. Et ophold på en ef-
terskole er jo en slags botræning, 
det bør i al fald indgå. For foræl-
drene er der også en proces i det, 
en slags ”boafvikling”. Det er jo 
sværere for forældre at give slip 
på handicappede børn.”

”Det er også vigtigt, at der er 
studievejledning eller afklaring 

undervejs i forløbet. Skal man 
for eksempel tage HF over tre år 
i stedet for to? Handleplanerne 
skal holde, og være meget mål-
rettede. Det har de her unge me-
get brug for, for der skal samles 
op på områder, hvor der måske 
er noget der skal indhentes. En 
del har gået i specialskoler, og 
mangler måske nogle eksamer 
for at de kan komme videre”, 
understreger Lene. 

Henning fortsætter: ”Det er også 
vigtigt, at den fornødne eksper-
tise er til stede, når det handler 
om vores slags unge. Personalet 
skal være uddannet og skal lø-
bende efteruddannes og super-
viseres. Der er brug for at sætte 
social-fag på skemaet. Personalet 
skal helst være i stand til at hjæl-
pe de unge med at forstå og er-
kende egne svage sider, så de kan 
hjælpes til at opøve kompense-
rende teknikker.”

Lene nikker: ”Jeg kan godt forstå 
at forældre til børn med autis-
me gerne vil sikre sig, at der er 
den nødvendige ekspertise på 
efterskolerne. Mange af børne-
ne har jo nederlag med sig alle-
rede fra folkeskolen eller special-
skolen. Man har jo brug for at 
kunne føle sig tryg ved, at man 
sender børnene og de unge af-
sted mod nye mål. Derfor er det 
vigtigt, at man kan føle sig tryg 
ved, at dem der tager over nu 
også kan løfte vores unge videre, 
på en god og pædagogisk korrekt 
måde.”   
 
Navnene Lone og Lasse i artiklen 
er opdigtede, men de rigtige navne 
er redaktionen bekendt.
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”Vi har sidste skoleår haft 
en dreng med Aspergers 
syndrom, det var en me-
get positiv oplevelse. I be-
gyndelsen var han meget 
forsigtig i forhold til de øv-
rige elever, men efterhån-
den begyndte han at være 
i nærheden af de andre, 
han var fysisk anselig af 
størrelse, talte ikke så me-
get, men var venligheden 
selv, hvilket afstedkom at 
han blev respekteret af de 
andre. Umiddelbart kan 
jeg ikke se, hvorfor vi ikke 
skulle kunne modtage 
elever med Asperger, men 
det er selvfølgelig en for-
udsætning at eleven ikke 
er en fysisk urolig elev, en 
udadfarende og voldsom 
person. Det ville medføre 
svære sammenstød med 
andre og her kan jeg være 
i tvivl om, hvorvidt de øvri-
ge elever vil formå at tage 
de fornødne hensyn.”

Svar fra en efterskole

 
”Vi har for et par år siden 
haft en dreng med Asper-
gers syndrom i lettere 
grad. Vi havde et godt for-
løb med ham, men han 
fik også 25 timer ekstra 
betalt af kommunen pr. 
uge. Han var tilknyttet en 
af skolen herboende lære-
re, hvilket betød han hele 
tiden havde den samme 
støtte.”

Svar fra en efterskole

 
”Vi har og har haft elever 
med Aspergers syndrom 
her på skolen. De erfarin-
ger vi har gjort os er at 
det er vigtigt at der er en 
struktureret hverdag og 
veldefinerede regler for 
disse elever. Der ud over 
skal der også knyttes en 
personlig vejleder til ele-
ven, så denne altid ved 
hvem han/hun skal hen-
vende sig til i situationer 
hvor eleven er i tvivl og 
som kan hjælpe med at 
skabe overblik og struktur 
i hverdagen.”

Svar fra en efterskole

 
”Vi har i dette skoleår en 
dreng med Aspergers syn-
drom i 8. klasse, og det er 
første gang på vores sko-
le. Han har fået tildelt 2 
personlige støttetimer om 
ugen. Der var naturligvis 
en del behov for støtten 
og orientering til andre i 
begyndelsen af skoleåret. 
Der var mange nye rutiner, 
han skulle ind i. Lærerne 
og eleverne skulle lige fin-
de ud af, hvordan han var. 
Han fortalte selv om det i 
klassen efter et par ugers 
forløb. Jeg har snakket 
med dem på værelset, så-
ledes at værelseskamme-
raten også kunne forholde 
sig til det.”

Svar fra en efterskole 

 
”Vi har haft og har elever 
med Aspergers syndrom, 
ligesom vi også har i hvert 
fald en elev næste skole-
år. Vi tager hensyn til syg-
dommen, men da vi også 
har elever med Damp, er 
det dagligt, vi tager hen-
syn til de forskellige han-
dicaps. Vi får normalt eks-
tra timer til støttelærer fra 
elevernes kommuner, så 
på den måde afhjælpes 
mange ting.”

Svar fra en efterskole

 
”Vi har gode erfaringer 
med elever med Aspergers 
syndrom, og dette skyldes 
blandet andet, at vi har en 
struktureret hverdag. Der 
hvor det kan give lidt pro-
blemer er i fritiden.”

Svar fra en efterskole

 
”Jeg skal understrege at 
vi ikke har specialuddan-
nede pædagoger til opga-
ven. Vi løser det således at 
vi søger ekstratimer i mi-
nisteriet til eleven, og til-
deler herefter en fra læ-
rerstaben timer til særlig 
omsorg og samvær med 
eleven.”

Svar fra en efterskole
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 FAKTA

• Efterskolesekretariatet kan ikke rådgive om specifi kke efterskoler med specialviden om autisme, 
 men det er muligt at søge på efterskoler med tilbud til børn med ADHD/Aspergers syndrom 

• En del efterskoler modtager enkelte elever med f.eks. Aspergers syndrom

• Lovgivningsmæssigt skal efterskolerne markedsføre sig som en efterskole for alle – også selvom 
 det er en specialefterskole

”Vi har netop nu en dreng 
i 10. kl. og en pige i 2. g, så 
vi kender til de problem-
stillinger der er forbundet 
med Aspergers syndrom. 
Vi optager dog kun elever, 
der ikke har syndromet 
i svær grad og kun, hvis 
kommunen kan anbefale 
opholdet og giver ekstra 
støttetimer til eleven.

Man skal dog ikke reg-
ne os for at være en spe-
cialskole og der er derfor 
grænser for den service, vi 
kan yde.”

Svar fra en efterskole

”Ja, vi har gennem årene 
haft enkelte elever med 
Aspergers syndrom. Op-
levelserne og erfaringerne 
er meget blandede og det 
har ikke været uden ”om-
kostninger” for elever som 
personale - og vi vil ikke 
optage elever med den-
ne sygdom uden et me-
get grundigt forarbejde og 
vurdering af, om vi fagligt 
pædagogisk formår at kla-
re en sådan opgave - lige-
som vi må forsøge at vur-
dere det i forhold til den 
øvrige elevgruppe.”

Svar fra en efterskole

”Vi har i år en elev med 
Aspergers syndrom. Det 
går fornuftigt, en lærer får 
ca 2-3 timer om ugen for 
at være speciel opmærk-
som. Vores erfaring er, at 
det ikke bare lige er en 
problemstilling, der er let 
at løse.”

Svar fra en efterskole

”Det første år havde vi lidt 
problemer med at vore 
andre elever havde svært 
ved at acceptere at han er 
anderledes - især det fak-
tum, at vi i nogle situatio-
ner var nødt til at forhol-
de os anderledes til ham i 
forhold til andre.”

Svar fra en efterskole

”Vi har en elev i indevæ-
rende skoleår, som har 
Aspergers syndrom, hvil-
ket vi ikke var oplyst om 
ved skoleårets start. Det-
te har medført en del pro-
blemer for eleven og os.”

Svar fra en efterskole  

”… I det daglige har dren-
gen mulighed for at kon-
takte mig - og på min pri-
vat telefonnummer - en 
mulighed jeg også har gi-
vet værelseskammeraten. 
Og bare visheden om, at 
det er muligt, er nok for 
ham. Vi skal lige sørge for 
at vende en ekstra gang 
for at være sikker på, han 
har forstået opgaven, lek-
tierne o.s.v. Jeg hiver en 
gang imellem fat i ham for 
at høre om det kører, især 
når der sker nye ting, el-
ler noget som kunne give 
anledning til grublerier for 
ham. ”

Svar fra en efterskole
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Undervisningsminister Ulla Tør-
næs, (V), overrakte den 4. febru-
ar den nyindstiftede ABA-pris til 
en vestjysk skole, Nordre Skole i 
Bramming. Skolen får prisen for 
inklusion af et barn med autisme 
ud fra principperne i ABA (an-
vendt adfærdsanalyse). Skolen i 
Bramming benyttede som lan-
dets første ABA-metoden til suc-
cesrig inklusion. 
 - Der er meget fokus på folke-
skolen i denne valgkamp, og det 
drejer sig overvejende om styrkel-
se af fagligheden. Men midt i alt 
det står behovet for også at styrke
de basale færdigheder – og det må 
vi selvfølgelig ikke glemme. Der 
er faktisk et fælles politisk ønske 
om at folkeskolen skal være mere 
rummelig, end den har været i 
de seneste mange, mange år, un-
derstregede Ulla Tørnæs. 

Ministeren lagde ikke skjul på, 
at hun glæder sig over, at ABA-

projektet for ni-årige Emil Sy-
berg Mortensen, der har infantil 
autisme, har sit forankring i et af 
hendes initiativer som minister, 
KVIS-programmet. KVIS står for
KValitet I Specialundervisningen.

Ulla Tørnæs har, sammen med 
folketingsmedlem Christian 
Lund Jepsen (V), der også del-
tog i prisoverrækkelsen, været 
på adskillige studieture til andre 
lande, hvor der med succes er in-
kluderet børn med autisme, som 
ellers havde været henvist til spe-
cialskolerne. 
 - Derfor er jeg utrolig glad for, 
at det sagtens kan lade sig gøre 
også her i landet, når der er fæl-
les engagement på skolen, og 
der er meget bred forældreop-
bakning. Det er utrolig fl ot, og 

Hovedpersonerne ved prisoverrækkelsen var (fra højre): Emil Syberg Mortensen (ni år),
undervisningsminister Ulla Tørnæs (V), borgmester Karl Kr. Knudtzen (V), formand 
for Børne-og Familieudvalget i Bramming Kommune Finn Lambek (S), skoleleder 
Inger Krog og medlem af Folketingets Uddannelsesudvalg Christian Lund Jepsen.

derfor er det en stor ære for mig 
at overrække ABA-Prisen, sagde 
Ulla Tørnæs.

Skoleleder Inger Krog var glad 
for at modtage prisen.
 - Det er belønning i sig selv at 
opleve Emil trives og udvikle sig, 
og hvert eneste mulige problem 
er af personalet blevet mødt med 
et omkvæd, der har gået på ”det 
fi nder vi ud af”. Jeg er nok al-
lermest berørt af og stolt over, at 
der i dag med denne pris er sat 
fokus på, at det enkelte menne-
skes udvikling og trivsel skal ses 
i forhold til egne iboende mu-
ligheder og begrænsninger, og at 
man ikke kun er en succes, hvis 
man scorer efter en standiseret 
prøve. Det er Nordre Skoles ånd, 
fortalte Inger Krog. 

Minister overrakte pris for rummelighed i 
folkeskolen

Foto: Marianne Andersen (PF/DJ)

ABA-prisen tildeles per-
soner, institutioner eller  
myndigheder, der har gjort 
en ekstraordinær indsats 
for at inkludere børn med 
autisme sammen med ty-
piske jævnaldrende, eller 
som har fremmet brugen 
af intensiv, systematisk og 
vidensbaseret behandling 
til af børn med autisme. 
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Stort behov for bofællesskaber til unge/voksne 
med Aspergers syndrom
En gruppe forældre i Storkøbenhavn og omegn, har gennem en række år har 
arbejdet med at søge at afdække mulighederne for etablering af bofællesskaber 
til unge/voksne med Aspergers syndrom og andre normaltbegavede med autis-
me og medvirke til at anskueliggøre behovet for sådanne. 
Dette indlæg vil kort omhandle erfaringerne med dette arbejde. 

Af Tine Heerup, mor til en ung mand med diagnosen Aspergers syndrom 

Behov for bofællesskaber

Normalt begavede unge med en 
ASF diagnose har på den ene 
side en masse ressourcer og fær-
digheder og er på den anden side 
meget skrøbelige. Mange unge 
er rimeligt velfungerende og øn-
sker at leve en ”normal” tilværel-
se med egen lejlighed som andre 
unge. Samtidig har disse unge 
på en række områder store pro-
blemer med at overskue kompli-
cerede sammensatte forløb, som 
eksempelvis det at få en ”nor-
mal” husholdning til at fungere, 
ligesom de har store problemer i 
relation til socialt samspil.

Mange har derfor vanskeligt til 
at få en almindelig ”normal” til-
værelse i egen lejlighed til at fun-
gere. Uden den fornødne hjælp 
ender det let med at lejligheden 
”sander” til i rod, affald og uåb-
nede rudekuverter, at de unge 
bliver ensomme, og at de her-
med får væsentlige praktiske og 
psykiske problemer med at bo 
alene. En del unge ender med at 
flytte hjem igen til forældrene el-
ler klarer sig alene, fordi foræl-
drene jævnligt kommer og bistår.

En del unge får ikke den fornød-
ne praktiske hjælp med at bo ale-
ne, eller hjælpen fungerer ikke 
optimalt, fordi netop disse unge 
er særlig skrøbelige over for af-
bud, personaleændringer m.v.

 
Forældregruppen

Vi var en gruppe forældre, der 
på baggrund af ovenståede i 
2000 fandt sammen for at under-
søge mulighederne for etablering 
af et eller flere bofællesskaber for 
vores børn. 

Fælles for os var, at kommnen 
ikke lige havde noget tilbud om 
bofællesskab til vores barn, og at 
de sagsbehandlere, vi var i kon-
takt med, heller ikke havde kend-
skab til bofællesskaber i området 
til denne gruppe eller noget sær-
ligt kendskab til behovet for 
bofællesskaber for den gruppe 
unge, som vores børn udgjorde.  

Vi var derfor alle klare over, at 
der næppe ville ske noget, hvis 
ikke vi selv arbejdede herfor. 

Men hvordan får man nu lige 
etableret et bofællesskab for 
unge/voksne med Aspergers syn-

drom? Når man yderligere bor i 
5-6 forskellige kommuner/am-
ter, der, så vidt vi kunne forstå 
det, ikke indtil videre havde haft 
noget særligt fællesskab på om-
rådet?

Vi besluttede derfor, at vi ville 
undersøge, hvordan andre bo-
fællesskaber for mennesker med 
ASF diagnose var blevet etable-
ret i håb om, at dette kunne 
hjælpe os videre. Endvidere søg-
te vi støtte hos Sofiefonden for 
at få konsulentbistand med hen-
blik på at kunne afdække/be-
skrive behovet for bofællesskaber 
til gruppen af unge/voksne med 
Aspergers syndrom.

Hensigten var som nævnt først 
og fremmest at få opfyldt beho-
vet for et bofællesskab for vores 
egne unge. Samtidig ønskede vi 
at synliggøre behovet for bofæl-
lesskaber for gruppen af unge 
med Aspergers syndrom og gøre 
det lettere for såvel andre foræl-
dre som for fagpersoner at fin-
de/etablere tilbud til gruppen af 
unge med Aspergers syndrom.

Det var – og er – vores over-
bevisning, at der er et stort be-
hov for bofællesskaber for denne 
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gruppe, og at etablering af fle-
re forskellige bofællesskaber for 
gruppen vil gøre det betydeligt 
nemmere at målrette visiteringen 
til sådanne bofællesskaber.

Med Sofiefondens hjælp har vi 
fået bistand fra Center fra Autis-
me, der dels har bidraget med 
at beskrive de væsentligste træk 
ved personer med Aspergers syn-
drom og med at beskrive beho-
vet for bofællesskaber for denne 
gruppe, dels har talt med nog-
le af de unge selv for at afdække 
deres ønsker og behov.

Samtidig har vi selv gennemført 
en række interviews med perso-
ner, der på den ene eller den an-
den måde har været medvirkede 
til etablering af bofællesskaber.

Arbejdet har indtil videre resul-
teret i en rapport, hvori de oven-
nævnte forhold er sammenfattet.

 
De unges egne ønsker

Mange af de unge selv angiver 
ønske om at bo i en slags op-
gangsfællesskaber. Der er tale om 
 selvstændige lejligheder, hvor 
hver enkelt har egen separat ger-
ne toværelsers lejlighed med eget 
bad/toilet og køkken, men hvor 
lejlighederne ligger i nærheden 
af hinanden, og hvor der er etab-
leret fælleslokaler, såsom fælles-
køkken og opholdsstue, således 
at der er mulighed for at lave 
ting sammen. Endvidere skal der 
være personale, der dels kan hjæl-
pe med til at engagere beboerne i 
fællesaktiviteter, dels efter behov 
kan hjælpe de enkelte beboere.    

De behov for hjælp, som de 
unge selv angiver, er følgende: 
Hjælp til praktiske gøremål så-
som indkøb, madlavning, regn-
skab/økonomi/budgettering, 
planlægning af fællesarrange-
menter og af dagligdagens gø-
remål. Endvidere har de unge 
behov for hjælp, når de plud-
selig mangler eller mister over-
blik over diverse problemer. De 
unge anfører selv, at det er væ-
sentligt, at personalet har kend-
skab og forståelse for de unges 
problemer, og at de samtidig er 
parate til at respektere, når de 
unge ønsker at være sig selv. Der 
er som hovedregel ikke umiddel-
bart behov for fuldtidspersonale, 
men alle de unge har i varieren-
de omfang behov for en støtte-
person/rådgiver, der kan hjælpe 
med støttesamtaler og for prak-
tisk hjælp.

  
Økonomi for de unge og for 
kommunen m.v.

I relation til etablering og/el-
ler visitation til bofællesskaber 
for personer med Aspergers syn-
drom er det væsentligt at sikre, 
at de unge har en økonomi, der 
gør det muligt for dem, at bo i 
et bofællesskab. Det vil sige, at 
de unge som minimum skal have 
en indkomst (inklusive diverse 
tilskud) på niveau med en pen-
sion.

For kommunen vurderes der af-
gjort at være økonomiske fordele 
ved etablering af bofællesskaber 
for denne gruppe. Forekomsten 
af psykiatriske følgesygdomme 
må formodes at kunne reduceres 

væsentligt, hvis de unge indgår 
i et velfungerende bofællesskab. 
Hertil kommer, at det vurderes 
at være langt billigere og langt 
mere effektivt at etablere støtte-
team omkring unge, der bor i et 
bofællesskab frem for unge, der 
bor forskellige steder.

Ideelt kan et bofællesskab tæn-
kes etableret ved nybyggeri. Et 
sådant bofællesskab kan tæn-
kes indarbejdet som en del af et 
nybyggeri af almindelige boli-
ger. Det kan eksempelvis næv-
nes, at forældregruppen har væ-
ret i kontakt med Boligkontoret 
Danmark, der på baggrund af et 
møde med forældregruppen har 
søgt at indarbejde et sådant bo-
fællesskab i et forslag til et ny-
byggeri af en blandet bebyggelse 
i Valby i København.

Som en midlertidig løsning, ind-
til der er etableret mere sammen-
hængende bofællesskaber, kunne 
kommunerne også overveje at 
visitere denne gruppe af unge til 
lejligheder i samme eller tilstø-
dende ejendomme og indrette 
fælleslokaler i en separat lejlig-
hed samme sted. Da størstedelen 
af disse unge i forvejen som regel 
anvises lejlighed af kommunerne 
kan en sådan midlertidig løsning 
formentlig etableres uden de sto-
re omkostninger for kommunen.

Interesserede kan rekvirere en 
elektronisk udgave af rappor-
ten om etablering af bofælles-
skaber for unge/voksne med 
Aspergers syndrom ved henven-
delse til Tine Heerup, e-mail: 
Heerup@adslhome.dk 



Facing the challenge, meeting the challenge: 
The National Autistic Society 

 23rd September 2005 - 24th September 2005 

Organiser 
The National Autistic Society 

Venue 
Novotel London West Hotel, 1, Shortlands, Hammersmith, London W6 8DR 

Details 
Facing the challenge, meeting the challenge is The National Autistic Society international conference. The conference 
programme will be looking at the key areas facing all those involved with autism: supporting adults, research, education and 
interventions. 

Cost 
Early Bird Rate £346.63, Standard Booking Fee £386.58, Parent Rate £290.23, Day One Only £258.50, Day Two Only 
£258.50 

Contact 
The NAS Conference Offi ce, The Coach House, 21, St Johns Road, Richmond, Surrey TW9 2PE, tel: 020 8334 6503 

Speakers 
Temple Grandin, Tony Attwood, Gary Mesibov, Peter Szatmari, Terry Brugha, Richard Mills, Simon Baron-Cohen, David 
Ameral, Tony Bailey, Vernon Beauchamp, Ami Klin, Lorna Wing 

Duration 
2 days 

Target audience 
Aimed at 
Professional

Full information is available on the conference website http://www.nas2005.org.uk



Strukturreformen 
- hvordan kan vi præge omstillingsprocessen? 

Temadag, lørdag den 28. maj 2005 fra kl. 10.00 til kl. 16.00 

Tilmeldingsfrist
27.04.2005 

Målgruppe
Dig, der er frivillig eller bestyrelsesmedlem i en frivillig social forening og gerne vil arbejde for, at strukturreformen ikke 
medfører forringelser i det offentliges service til din forenings medlemmer eller brugere.

Oplægsholdere
Morten Carlsson, der er landsformand i Landsforeningen Autisme og Asbjørn Agerschou.

Sted
Skibhus: 17.48, Odense.

Kilde: www.frivillighed.dk

Empatiforstyrrelser hos børn og unge
GILLBERGKURSET 2005

Rigshospitalet, København, den 18. og 19. maj 2005  
Christoper Gillberg er professor og overlæge ved Gøteborgs Universitetssygehus. 

Kursets målgruppe
Kurset henvender sig til forældre og fagfolk.

Sted : Auditorium 1. Rigshospitalet, Blegedamsvej 9. København.
Pris :  Dkr. 1.900,-  
  (Prisen inkluderer 2 kaffepauser og frokost begge dage samt kursusmateriale og kursusbevis)
Betaling: Faktura vil blive udsendt til deltagerne sammen med bekræftelse på at man er optaget på kurset.
Tilmeldingsfrist: 6.mai 2005. 

Sådan tilmelder du dig kurset:
1. Internettet: www.ps-forum.dk
2. Brev: PSYKOLOGISK FORUM Arbeiderveien 25. 8516 Narvik, Norge (telefon 0047 7696 0462)

Dig, der er frivillig eller bestyrelsesmedlem i en frivillig social forening og gerne vil arbejde for, at strukturreformen ikke 
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Bøger om problemskabende 
adfærd og magtanvendelse

NYE BØGER • OMTALER • ANMELDELSER

Physical Interventions - A Policy 
Framework 

Af John Harris, David Allen, Marion Cornick, Alan Jefferson 
and Richard Mills, 1996 

Udgivet af British Institute for Learning Disabilities (BILD) i sam-
arbejde med National Autistic Society (NAS). Eksempler på god og 
dårlig praksis samt praktiske forslag til implementering af politik på 
området. En revidering er på vej.  

Easy Guide to Being Held Safely – 
for children and young people with 
learning disabilities and/or autism, 
their teachers and parents

ISBN 1 904082 71 8 - Price £5.00  - Members Price £4.50  - 
2004

Denne nye pjece vejleder forældre og fagfolk i, hvordan man anven-
der fastholdelse af børn og unge på et tidligt udviklingsniveau og/
eller autismespektrumtilstande. Pjecen er udarbejdet i samarbejde 
med børn og deres lærere. Indholdet formidles på et let tilgængelig 
engelsk og med enkle og klare illustrationer. Pjecen opfordrer til god 
praksis på dette vanskelige område ved at komme ind på:

At blive fastholdt – hvorfor lærere har behov for at fastholde – børns 
rettigheder.

Begge publikationer kan bestilles på  BILD’s hjemmeside: 
www.bild.org.uk  

Bøger om problemskabende 
adfærd og magtanvendelse
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Utfordrende atferd hos mennesker 
med lærehemning - Betydning 
av kommunikasjon, boforhold og 
tjenester 
Af Stephen von Tetzchner. Bokmål. ISBN: 82-05-31132-3, 2003, 
368 sider, kr 399,-.

Hvilke forhold har betydning for om mennesker med udviklings-
hæmning udvikler adfærd, som opfattes som problemskabende? 
Hvad bidrager til at denne adfærd enten varer ved eller reduceres? 
Hvordan kan man planlægge boliger og serviceydelser for mennesker 
med udviklingshæmning på en måde, så behovet for magtanvendel-
se/tvang minimeres?

Bogen henvender til alle som direkte eller indirekte arbejder med 
mennesker med problemskabende adfærd.

(kilde: http://www.gyldendal.no/akademisk/) 

Addressing the Challenging Behavior 
of Children with High-Functioning 
Autism/Asperger Syndrome in the 
Classroom
A Guide for Teachers and Parents - Rebecca A. Moyes -  
Paperback 1-84310-719-8, 2002, 240 sider, £15.95 eller $23.95 
hos www.jkp.com 

Hvordan forklarer lærere og forældre et barns evne til social samspil? 
Og hvad gør de ved problemskabende adfærd? Denne bog giver mu-
lige forklaringer på denne form for adfærd og en rigdom af praktiske 
anvisninger til både lærere og forældre. Lærere indvies i, hvordan de 
etablere støtte i omgivelserne og hvordan de indarbejder specifi kke 
indlæringsstrategier. Elever med ASD lærer de nye ting, de skal lære 
og måder hvorpå deres adfærd bliver mere acceptabel. Denne bog er 
fuld af praktiske tips til hvordan man tackler forkellige former for 
problemskabende adfærd både i klasseværelset og udenfor.  
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Fra tilskuer til deltaker 

Af Per Lorentzen. Bokmål. ISBN: 8215004857, 2003, kr. 289 ,-.   

”Fra tilskuer til deltaker” viser i praksis, hvordan omsorgsmedarbej-
dere kan udforme hverdagen, sådan at den udviklingshæmmede op-
lever hverdagen så ubesværet som muligt. Udviklingshæmning bli-
ver normalt betragtet som mangel på visse evner og funktioner, som 
man bedst kan afhjælpe gennem målrettet træning og oplæring. 
Hvad sker der hvis vi i stedet begynder at opfatte udviklingshæm-
ningen, som en relation mellem mennesker? Hvilke perspektiver åb-
ner sig hvis vi i i stedet tænker, at den voksne udviklingshæmmede 
ikke har behov for behandling, men har brug for at blive set og mødt 
i sin anderledes egenart?

”Fra tilskuer til deltaker” fortæller om fl ere voksne udviklingshæm-
mede og viser i praksis hvordan omsorgsmedarbejdere kan udforme 
hverdagen, sådan at den udviklingshæmmede oplever hverdagen så 
ubesværet som muligt. Vi får eksempler på kommunikation og sam-
arbejde, som øger livskvalitet og reducerer selvskadende adfærd, sam-
men med en indføring i grundlaget for denne form for samarbejde 
og kommunikation.

Bogen henvender sig både til studerende indenfor social og sund-
hedsområdet samt det specialpædagogiske område, samt til dem som 
møder voksne udviklingshæmmede via sit arbejde eller som pårøren-
de. 

(Kilde: http://www.universitetsforlaget.no/) 
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KVIS-programmets afl øser under udarbejdelse

Undervisningsministeren har be-
sluttet, at ministeriets program  
for kvalitet i specialunder visnin-
gen (KVIS) forlænges i perioden 
januar 2005-januar 2007 som 
led i overgangen til en ny kom-
munal struktur. Det ny KVIS, 
KVIS2, skal understøtte samlin-
gen af ansvaret for folkeskolens 
specialundervisning i kommu-
nerne. KVIS2 skal bygge bro 
mellem den nuværende struktur 
og den ny struktur, hvor kommu-
nerne pr. 1. januar 2007 overta-
ger amtskommunernes ansvar 
for den vidtgående specialunder-
visning, bortset fra de mest spe-

cialiserede lands- og landsdels-
dækkende tilbud, som de nye re-
gioner får ansvaret for.

Hovedopgaven bliver at med-
virke til, at kvaliteten i tilbudde-
ne opretholdes ved overgangen 
til den kommende kommunale 
struktur, samt at fortsætte kvali-
tetsarbejdet inden for specialun-
dervisningen og processen mod 
en folkeskole med øget rumme-
lighed.Det Centrale og de regio-
nale udvalg bevares. Det samme 
gælder nettet af regionale konsu-
lenter.

Se kommissorierne for udval-
gene her og liste af konsulenter 
her: http://www.kvis.org/nyhe-
der/read.php?id=98

Kilde: KVIS-NYHEDSBRE-
VET 4. FEBRUAR 2005 

Valgfrihed for handicappede med ledsagerordning

”De handicappede skal selv ha’ 
mulighed for at vælge, hvem de 
vil ledsages af. Med lovforslaget 
får vi mere fl eksibilitet,” siger 
socialminister Eva Kjer Hansen 
(V) om lovforslaget, der første-
behandles i Folketinget i dag.

 I dag er det sådan, at den han-
dicappede får tilbudt en ledsager 
fra kommunens ledsagerkorps. 
Kommunen yder nemlig 15 ti-
mer ledsagelse om måneden til 
personer under 67 år, der ikke 
kan færdes alene på grund af de-
res handicap.

Men lovforslaget kan kommuner-
ne tilbyde alle med ledsagerord-
ning selv at sætte navn på, hvem 
de vil ledsages af. Ledsa ger en an-
sættes så af kommunen. Derud-
over kan alle over 18 år med en 
ledsageordning fremover tilbydes 
at få ydelsen udbetalt, så de helt 
selv kan tilrettelægge hjælpen. 

”Det er vigtigt for mig, at vi sik-
rer borgernes valgfrihed og ind-
fl ydelse på deres egen tilværelse.  
Forslaget giver personer med en 
 ledsageordning bedre mulighed  

for at få en ledsager, som de f.eks. 
deler interesser med. De får også 
bedre mulighed for at få hjælp 
på tidspunkter, hvor kommunen 
måske tidligere har haft svært 
ved  at stille en ledsager til rådig-
hed, ”siger Eva Kjer Hansen.

Lovforslaget kan rekvireres på 
Socialministeriets hjemmeside: 
Læs lovforslaget

Kilde: www.social.dk 
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Vestsjællands 
Amt

Ny døgninstitution er åbnet 

Tirsdag d. 1. Februar åbnede en 
ny døgninstitution for børn med 
autisme i Vordingborg kommu-
ne på Sydsjælland.Det er døgn-
institutionen ”Petersdal”, der har 
plads til fem børn i alderen tre 
til 16 år. Det er børn med gen-
nemgribende udviklingsforstyr-
relser indenfor det autistiske 
spektrum, som får døgnophold 
og pædagogisk/psykologisk be-
handling på ”Petersdal”.

 Denne selvejende institution 
”Petersdal” er godkendt af Stor-
strøms Amt efter & 49 stk. 2 i 
Lov om Social Service. Institu-
tionen er åben for tilgang, og 
der kan modtages børn fra an-
dre amter. Der vil blive holdt 
åben hus Torsdag d. 14. April på 
adressen: Ornebjergvej 60 i Vor-
dingborg

Ønskes yderligere oplysninger er 
du meget velkommen til at kon-
takte lederen:

Annie Egholm, Tlf. 55 37 50 
23, e.mail.Petersdal@mail.dk 

Københavns 
Kommune

Ny klub på vej i Utterslev

Ungdomsskolen i Utterslev er i 
gang med en stor ombygning for 
mere end 70 millioner kroner. 

Skolen har udviklingshæmmede 
elever i alderen 16-21 år fra hele 
København, og bygningerne har 
fået et gevaldigt ansigtsløft de se-
nere år. 

Indtil 2000 lå ungdomsskolen i 
gamle flygtningebarakker fra an-
den verdenskrig, men siden da 
er der bygget nye moderne byg-
ninger, og mere er på vej, hvor 
især de kreative sider af elever-
ne skal styrkes. De næste etaper 
i den store udbygning drejer sig 
om natur- og teknik- samt mu-
siklokaler og en gymnastik- og 
multisal. 

Udover den store udbygning, 
hvor skolen i alt skal rumme op 
til 90 elever, er der også en ny 
ungdomsklub på vej. Det skal 
være for unge med svær autis-
me og multihandicaps, som skal 
have et tilbud om eftermidda-
gen. 

“Alle skal behandles ens, og des-
værre er der en diskrimination af 
den gruppe i dag, da de ikke har 
et tilbud,” siger forstander på 
Ungdomsskolen i Utterslev, Jan 
Braskhøj. 

Mens den store ombygning af 
skolen er stort set på plads fra 
kommunens side, er der endnu 
ikke fundet penge til ungdoms-
klubben. Men det sker snart, 
forventer ungdoms- og uddan-
nelsesborgmester Per Bregenga-
ard (Enhl.). På det eneste møde 
i det politiske udvalg, var der sat 
to millioner kroner af til dette 
tilbud. Men punktet blev udsat. 

“Det ville være fjollet at bevillige 
pengene, når der alligevel skal 
bruges en-to millioner mere til 
formålet. De penge skal findes 
først,ellers ville det være en halv 
løsning,” siger borgmesteren, der 
forventer, at der kan tages en be-
slutning til næste møde i udvalget. 

Det drejer sig om omkring 20 
unge med svær autisme og multi-
handicaps, som skal gå i klubben. 
  
Kilde: 9. feb. 2005 - 10:16 
http://www.lokal-avisen.net/ 
index.php?id=7254&dbid=1
36760&sted=noerrebro&no_
cache=1 
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IT-uddannelse for unge med autisme
9,7 mio kr til it-uddannelse for unge med autisme

Mange unge med autismespek-
trumforstyrrelse (ASF) kommer i 
klemme i det etablerede uddan-
nelsessystem. Det er vanskeligt 
at udarbejde realistiske uddan-
nelsesplaner for denne gruppe 
unge, idet der ikke er kompeten-
cegivende alternativer til de tra-
ditionelle ungdomsuddannelser. 

Projektet ”IT-uddannelse for 
unge med autisme” er en it-ud-
dannelse primært for unge med 
Aspergers syndrom, der forla-
der folkeskolen. Projektet byg-
ger bl.a. på erfaringer fra et pi-
lotprojekt på Skibet Skole, IT2 
et udviklingsprojekt for flygtnin-
ge/indvandrere og Specialisterne 
ApS (Thorkil Sonne). Grund-
tanken er, at de unge på uddan-
nelsen får tilknytning til arbejds-
markedet på en måde, der mat-
cher deres kompetencer. 

Denne nye uddannelse henven-
der sig til de 16-25-årige autister, 
der hidtil ikke har haft egnede 
uddannelsestilbud efter folke-
skolen. Uddannelsen igangsættes 
i løbet af foråret 2005 og får til 
huse i Syddanske Forkerparker, 
IT-innovation, i Vejle. Målet er, 
at de unge mennesker med autis-
me skal ud at arbejde i it-virk-
somhederne.

Projektet er bygget op omkring 
2 daglige undervisere og en pæ-
dagogisk konsulent, der skal sik-
re et pædagogisk vækstmiljø. 
Projektet startes som et 3 årigt 

forløb med løbende ind- og ud-
slusning og forventes herefter at 
overgå til almindelig drift.

Det er projektets formål: 

At etablere en model for uddan-
nelse af unge med autismespek-
trumforstyrrelse (ASF) i spids-
kompetencer inden for IT-områ-
det med henblik på at sikre den 
enkelte et godt li.

Ideen er at lave et uddannel-
sesforløb, som tilbyder under-
visning svarende til 5 dage om 
ugen (8.00 – 14.00). Undervis-
ningen skal sikre, at eleven bl.a. 
får følgende kompetencer: 

· PC-kørekort, PC-erhverv  
· Kvalifikationer til hardware-
opgaver (f.eks. dele af datameka-
nikerudd.)  
· Kvalifikationer til softwareop-
gaver (f.eks. programmering)  
· Speciale i hard- eller software 
efter eget valg (evt. med projekt-
opgave i samarbejde med en er-
hvervsvirksomhed) 

Der arbejdes med metodefrihed 
for at opnår succeskriterierne 
med behørigt hensyn til de un-
ges handicap. Projektet starter 
op i lejede lokaler hos IT Inno-
vation i Vejle med EDB skolen 
og ComITmen som undervisere 
i IT og med en pædagogisk fag-
lig konsulent som supervisor for 
lærere, erhvervsledere og elever. 

Det ideelle ville være at tilbudet 
indeholdt en bodel, hvilket vi for 
tiden ikke anser for muligt. 

På baggrund af den lovpligtige 
handlingsplan visiteres de unge 
til projektet. Efter en person-
lig ansættelsessamtale ”ansættes” 
eleven, hvis evner og interesse 
skønnes at række.

Projektet er støttet af:

Fase 1 (implementering af it-un-
dervisning på Skibet Skole):IT 
Forum Trekantområdet, Egion, 
Landsforeningen for autisme, lo-
kalafdelingen Vejle Amt, Vejle 
Erhvervsudvikling

Fase 2 (Udvikling af it-uddan-
nelsestilbud): 
Folketinget (satspuljemidler) 
herunder undervisningsmini-
steriet og Socialministeriet, En 
stor tak for den utrolige støtte og 
hjælp til at realisere projektet.

En ny hjemmeside er desuden 
under opbygning: www.uddan-
nelseskontoret.dk  

 Kilde: http://www.itft.dk/
sw28611.asp#516_22721

Yderligere oplysninger kan fås 
hos:

Uddannelseskontoret, Havne-
parken 2, 7100 Vejle, Att. Anne 
Zibrandtsen, info@itft.dk eller 
7643 2267 
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Videnscenter for Autisme 
Kongevejen 256 
2830 Virum 
Tlf. 4511 4191
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